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कणो का निकाय एवं घूर्णी गति

आंकिक उदाहरण

1. HCL अणु में दो परमाणुओं के  नाभिकों के  बीच पृथकन

लगभग 1.27 Å (1Å  मीटर) है। इस अणु के= 10− 10
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द्रव्यमान के न्द्र की लगभग अवस्थिति ज्ञात कीजिए। यह ज्ञात

है कि क्लोरीन का परमाणु हाइड्रो जन के  परमाणु की तुलना

में 35.5 गुना भारी होता है तथा किसी परमाणु का समस्त

द्रव्यमान उसके  नाभिक पर के न्द्रित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2.  

चित्र में एक समकोण त्रिभुज ABC के  कोनों A, B तथा C पर

क्रमशः 100 ग्राम, 200 ग्राम तथा 300 ग्राम द्रव्यमान के  कण

https://dl.doubtnut.com/l/_Uwao1mubLLiD
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रखे हैं। यदि AB = 3 मीटर तथा AC = 4 मीटर है तो इस

निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. 100 ग्राम तथा300 ग्राम द्रव्यमान के  कणों की स्थितियाँ

किसी क्षण क्रमशः

 सेमी हैं

तथा तात्क्षणिक वेग क्रमशः

 सेमी/सेकण्ड

है। ज्ञात कीजिए : उस द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति,

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 5ĵ + 13k̂  तथा − 6 î + 4ĵ − 2k̂

10 î − 7ĵ − 3k̂  तथा 7Î − 9 î + 6k̂
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4. 100 ग्राम तथा300 ग्राम द्रव्यमान के  कणों की स्थितियाँ

किसी क्षण क्रमशः

 सेमी हैं

तथा तात्क्षणिक वेग क्रमशः

 सेमी/सेकण्ड

है। ज्ञात कीजिए : उस क्षण द्रव्यमान के न्द्र का वेग।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 5ĵ + 13k̂  तथा − 6 î + 4ĵ − 2k̂

10 î − 7ĵ − 3k̂  तथा 7Î − 9 î + 6k̂

5. 10, 20 तथा 30 किग्रा द्रव्यमान के  तीन कणों का

द्रव्यमान के न्द्र (1, 1, 1) मीटर है। 40 किग्रा द्रव्यमान का एक
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कण कहाँ रखा जाए जिससे कि सम्पूर्ण निकाय का द्रव्यमान

के न्द्र (0, 0, 0) पर हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

6. तीन कण के  द्रव्यमान क्रमशः 10, 20 तथा 40 किग्रा है

तथा प्रत्येक कण की चाल 20 मीटर/सेकं ड क्रमश : X, Y

तथा Z-अक्ष के  अनुदिश है। ज्ञात कीजिए: (i) निकाय के

द्रव्यमान के न्द्र का वेग, (ii) निकाय का कल रैखिको संवेग |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2JfRps8sa93e
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7. 40 सेमी त्रिज्या वाले एक खोखले बेलन पर लिपटी रस्सी

को 30 न्यूटन बल लगा कर खींचा जाता है | बेलन पर

आरोपित बल आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पिण्ड किसी बिन्दु पर कालकित है। इस बिन्दु से 40

सेमी दूरी पर पिण्ड पर 10 न्यटन परिणाम का एक बल

लगाया जाता है। बल का कीलकित बिन्दु के  परितः बल

आघूर्ण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें
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9. एक दरवाजा 3 मीटर चौड़ा है। इसे दरवाजे के  मध्य बिन्दु

पर 100 न्यूटन परिमाण का बल लगाकर खोला जा सकता

है। वह न्यूनतम बल ज्ञात कीजिए जिसे लगाकर दरवाजा

खोला जा सके । यह बल कहाँ लगाना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कण जिसका स्थिति सदिश 

मीटर है, पर बल  न्यूटन लगाया

जाता है। मूल बिन्दु के  परितः बल आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î − ĵ + k̂

→
F = 7 î + 3ĵ − 5k̂
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11. एक कार के  स्टीयरिंग पहिये का व्यास 40 सेमी है। यदि

ड्रा इवर पहिये के  व्यासाभिमुखी सिरों पर 0.1 न्यूटन कदा

बराबर व विपरीत बल लगाकर पहिये को घुमाता है तो पहिये

पर आरोपित बलयुग्म आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी पहिये के  घूमने की कोणीय चाल 200 रेडियन/

सेकण्ड को एकसमान बनाए रखने के  लिए इजन द्वारा बल

https://dl.doubtnut.com/l/_vwBSaL1LQ3IS
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1180 न्यूटन मीटर आरोपित करना होता है। इंजन के  लिए

आवश्यक शक्ति ज्ञात कीजिए। इंजन की दक्षता 100% है

वीडियो उत्तर देखें

13. हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न, नाभिक के  चारों ओर

0.53 Å त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में  मीटर/

सेकण्ड की चाल से घूम रहा है। इलेक्ट्रॉ न का नाभिक के

परितः कोणीय संवेग ज्ञात कीजिये (

किग्रा)

वीडियो उत्तर देखें

2.17 × 106

me = 9.1 × 10− 31
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14. 0.5 मीटर लम्बी डोरी के  एक सिरे पर 0.1 किग्रा द्रव्यमान

का एक पत्थर 2 चक्कर प्रति सेकण्ड की दर से घमता है।

(a) इसका कोणीय संवेग ज्ञात कीजिए। (b) यदि 25 सेकण्ड

पश्चात् यह के वल 1 चक्कर प्रति सेकण्ड लगाता है, तो पत्थर

पर आरोपित माध्य बल-आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. द्रव्यमान m का एक कण मूल बिन्दु O सेX-अक्ष पर दूरी

 पर स्थित किसी बिन्दु P से ऊर्ध्वाधरतः नीचे विरामावस्था

गिराया जाता है। किसी क्षण t पर गणना कीजिए : (i) कण

पर बिन्दु O के  सापेक्ष लगने वाला बल आघर्ण,(ii) बन्द O के

x0

https://dl.doubtnut.com/l/_9ulFXFfd6zVM
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सापेक्ष कण का कोणीय संवेग। अतः सिद्ध कीजिए कि बल

आघूर्ण = कोणीय संवेग परिवर्तन की दर।

वीडियो उत्तर देखें

16. सिद्ध कीजिए कि नियत वेग से गतिमान कण का किसी

बिन्दु के  परितः कोणीय संवेग उसकी गति के  रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक गतिपालक पहिया 2 रे डियन/सेकण्ड के  कोणीय वेग

से घूमना प्रारम्भ करता है तथा 5 सेकण्ड तक नियत कोणीय

https://dl.doubtnut.com/l/_SVqXbq6vhb30
https://dl.doubtnut.com/l/_ofjERfJ3ZfJ3
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त्वरण 5  से घूमता है। ज्ञात कीजिए : पहिये

का अन्तिम कोणीय वेग |

वीडियो उत्तर देखें

रेडियन/सेकण्ड2

18. एक गतिपालक पहिया 2 रे डियन/सेकण्ड के  कोणीय वेग

से घूमना प्रारम्भ करता है तथा 5 सेकण्ड तक नियत कोणीय

त्वरण 5  से घूमता है। ज्ञात कीजिए : पहिये

का 5 सेकण्ड में कोणीय विस्थापन।

वीडियो उत्तर देखें

रेडियन/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_7UDJ1n6AW5wH
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19. 3 किग्रा द्रव्यमान तथा 40 सेमी त्रिज्या के  किसी खोखले

बेलन पर एक नगण्य द्रव्यमान की डोरी लपेटी जाती है। यदि

डोरी को 30 न्यूटन के  बल से खींचा जाए तो गणना कीजिए :

डोरी का रै खिक त्वरण |

वीडियो उत्तर देखें

20. 3 किग्रा द्रव्यमान तथा 40 सेमी त्रिज्या के  किसी खोखले

बेलन पर एक नगण्य द्रव्यमान की डोरी लपेटी जाती है। यदि

डोरी को 30 न्यूटन के  बल से खींचा जाए तो गणना कीजिए :

बेलन का कोणीय त्वरण।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6kuAEsEEgpBH
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वीडियो उत्तर देखें

21. 500 ग्राम द्रव्यमान का एक पिण्ड किसी अक्ष के  परितः

घूम रहा है। घूर्णन अक्ष से पिण्ड के  द्रव्यमान के न्द्र की दूरी 1.2

मीटर है। पिण्ड का घूर्णन अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. तीन कण, जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान 10 ग्राम है, एक

समबाहु त्रिभुज के  तीनों कोनों पर स्थित है | यदि त्रिभुज की

भुजा की लम्बाई 5 सेमी हो, तो इस निकाय का त्रिभुज के

https://dl.doubtnut.com/l/_79bT7MhkgJFB
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एक कोने से गुजरने वाली तथा त्रिभुज के  प्रत्येक लम्बवत्

अक्ष के  परितः (a) जड़त्व आघूर्ण तथा (b) विघूर्णन त्रिज्या की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. द्रव्यमान  किग्रा के  दो बिन्दु सदृश कण

एक द्रव्यमान रहित l मीटर लम्बी पतली छड़ के  दोनों सिरों

पर स्थित हैं। निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र से गुजरती तथा दोनों

कणों को मिलाने वाली रेखा के  लम्बवत् अक्ष के  परितः

निकाय का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

m1  व् m2

https://dl.doubtnut.com/l/_od0m5BTj41mS
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24. 2 किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड की उसके  द्रव्यमान के न्द्र से

गुजरती घूर्णन अक्ष के  परितः विपूर्णन किया 50 सेमी है।

गणना कीजिए : द्रव्यमान के न्द्र से गुजरती अक्ष के  परितः

पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण |

वीडियो उत्तर देखें

25. 2 किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड की उसके  द्रव्यमान के न्द्र से

गुजरती घूर्णन अक्ष के  परितः विपूर्णन किया 50 सेमी है।

गणना कीजिए : द्रव्यमान के न्द्र से 1.2 मीटर दूर समान्तर

अक्ष के  परितः पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण तथा विघूर्णन त्रिज्या।

https://dl.doubtnut.com/l/_S65CMT0KBJsC
https://dl.doubtnut.com/l/_WW1mXPCccUo8
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वीडियो उत्तर देखें

26. द्रव्यमान M तथा लम्बाई। की एक पतली छड़ का इसके

द्रव्यमान के न्द्र से गुजरती तथा लम्बाई के  लम्बवत् अक्ष के

परितः जड़त्व आघूर्ण  है। छड़ के  एक सिरे से गुजरती

उसकी लम्बाई के  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण

कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

Ml2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WAkqlrSBefR5
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27. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की एक वृत्ताकार डिस्क का

उसके  के न्द्र से गुजरती तथा तल के  लम्बवत् अक्ष के  परितः

जड़त्व जड़त्व आघूर्ण  है। डिस्क के  के न्द्र से गुजरती

तथा उसके  ही तल में स्थित व्यास के  परितः डिस्क का जड़त्व

आघूर्ण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

MR21

2

28. 1.0 किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड के  द्रव्यमान के न्द्र से 12

सेमी दूर अक्ष के  परितः परिभ्रमण त्रिज्या 13 सेमी है। गणना

https://dl.doubtnut.com/l/_NBshw2v7IWAj
https://dl.doubtnut.com/l/_FpRtNUE0qmBE


कीजिए द्रव्यमान के न्द्र से गुजरने वाली समान्तर अक्ष के

परितः (i) परिभ्रमण त्रिज्या, तथा (ii) जड़त्व आघूर्ण।

वीडियो उत्तर देखें

29. 0.5 किग्रा द्रव्यमान तथा 0.5 मीटर व्यास का धातु का

एक वलय क्षैतिज तल में अपने के न्द्र से होकर जाने वाली

ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः घूम रहा है तथा 5 सेकण्ड में 10

चक्कर पूर्ण करता है। ज्ञात कीजिए : (i) वलय का कोणीय

वेग, (ii) वलय का घूर्णन अक्ष के  सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण, (iii)

वलय का कोणीय संवेग, तथा (iv) वलय की घूर्णन गतिज

ऊर्जा।

https://dl.doubtnut.com/l/_FpRtNUE0qmBE
https://dl.doubtnut.com/l/_VCTdOKMmC3sh


वीडियो उत्तर देखें

30. हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रा न 0.5 Å त्रिज्या की

वृत्ताकार कक्षा में  मीटर/सेकण्ड की चाल से घूम

रहा है। इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग ज्ञात कीजिए। (

 किग्रा)

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 106

me = 9.0 × 10− 31

31. एक पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण 1.5 किग्रा  है। इसमें

20 रेडियन/सेकण्ड का कोणीय त्वरण उत्पन्न करने के  लिए

आवश्यक बल आघूर्ण की गणना कीजिए।

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_VCTdOKMmC3sh
https://dl.doubtnut.com/l/_1kB4ciWFm6hC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgpmWKPdM5YR


वीडियो उत्तर देखें

32. एक पहिया जिसका अपनी अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण

0.05 किग्रा  है, अपनी अक्ष के  परित : 5 चककर प्रति

सेकण्ड की दर से घूर्णन गति कर रहा है। (a) पहिये की गति

को 2 सेकण्ड में रोकने के  लिए कितना बल आज होगा ? (b)

यदि पहिये की त्रिज्या 10 सेमी है तो पहिये को रोकने के  लिए

लगाया गया स्पर्शीय बल ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgpmWKPdM5YR
https://dl.doubtnut.com/l/_DKsfXs6uw8Je


33. 3 किग्रा द्रव्यमान तथा 40 सेमी त्रिज्या के  किसी खोखले

सिलिण्डर पर कोई नगण्य द्रव्यमान की रस्सी लपेटी गई है।

यदि रस्सी को 30 न्यूटन बल से खींचा जाए, तो सिलिण्डर

का कोणीय त्वरण क्या होगा? रस्सी का रैखिक त्वरण क्या

है? यह मानिए कि इस प्रकरण में कोई फिसलन नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि पृथ्वी का व्यास सिकु ड़कर अचानक आधा रह जाए,

तो दिन कितने घण्टों का होगा ? यह मान लीजिए कि पृथ्वी

का द्रव्यमान समान रहता है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_TXqBKgjawNbq
https://dl.doubtnut.com/l/_m6yDY3AzdE5O


वीडियो उत्तर देखें

35. 100 ग्राम द्रव्यमान व 2.5 सेमी त्रिज्या वाला एक ठोस

गोला घूर्णन करता हुआ 0.1 मीटर प्रति सेकण्ड के  वेग से एक

सीधी रेखा में क्षैतिज तल पर लुढ़क रहा है। उसकी कु ल

ऊर्जा का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

36.  


चित्र में दो पहिये A तथा B एक ही बेल्ट (belt) द्वारा जोड़े

https://dl.doubtnut.com/l/_m6yDY3AzdE5O
https://dl.doubtnut.com/l/_2pF1JkX4CppI
https://dl.doubtnut.com/l/_2VHD3kkQ9RtY


जाते हैं तथा उन्हें एक साथ घुमाया जाता है। पहिये A की

त्रिज्या, पहिये B की त्रिज्या की तीन गुनी है। इन पहियों के

जड़त्व आघूर्ण का अनुपात II ज्ञात कीजिए जबकि (a) दोनों

पहियों के  कोणीय संवेग समान हैं, (b) दोनों पहियों की

गतिज ऊर्जा समान है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2VHD3kkQ9RtY


37.  


चित्र में 20 किग्रा द्रव्यमान तथा 20 सेमी त्रिज्या के

गतिपालक पहिये की परिधि पर नगण्य द्रव्यमान वाली एक

डोरी लपेटी गयी है। डोरी पर 25 न्यूटन का एक बल लगाया

जाता है। गतिपालक पहिया एक घर्षण रहित क्षैतिज धुरी पर

लगा है। गणना कीजिए : (i) पहिये का कोणीय त्वरण, (ii)

डोरी के  2 मीटर खुलने तक बल द्वारा किया गया कार्य, (iii)

डोरी के  2 मीटर खुलने पर पहिये की गतिज ऊर्जा।

https://dl.doubtnut.com/l/_blGhsBIcdxU8


तथ्यात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

38. 0.2 किग्रा द्रव्यमान तथा 5 सेमी त्रिज्या का एक ठोस

गोला क्षैतिज से कोण  पर झुके  एक घर्षण रहित नत

समतल पर विरामावस्था से लुढ़काया जाता है। 2 सेकण्ड

बाद गोले का वेग तथा उसकी कु ल ऊर्जा ज्ञात कीजिए। (g =

9.8 )

वीडियो उत्तर देखें

30∘

मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_blGhsBIcdxU8
https://dl.doubtnut.com/l/_xnbalUA16pLD
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZwC0ug2KajE


1. घूर्णन गति में कौन-सी राशियाँ रै खिक गति में बल तथा

द्रव्यमान के  समतुल्य हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक द्रव्यमान राहत छड़ के  दोनों सिरों पर m तथा 2m

द्रव्यमान के  कण लगे हैं। छड़ की लम्बाई के  परितः निकाय

का जड़त्व-आघूर्ण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3. हेलीकॉप्टर में दो नोदक होते हैं, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZwC0ug2KajE
https://dl.doubtnut.com/l/_2uRctOj4giRB
https://dl.doubtnut.com/l/_jZe6ebhCv7Lo


वीडियो उत्तर देखें

4. समान द्रव्यमान तथा समान त्रिज्या के  एक वलय तथा एक

चकती में से उनके  तल के  लम्बवत् तथा के न्द्र से गुजरने

वाली अक्ष के  परितः किसका जड़त्व आघूर्ण अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि किसी घूमती हुई चकती की त्रिज्या अचानक आधी

कर दी जाए, लेकिन द्रव्यमान उतना ही रहे, तो उनके  कोणीय

वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_jZe6ebhCv7Lo
https://dl.doubtnut.com/l/_8qLn709HWmc6
https://dl.doubtnut.com/l/_tFtstamNMke9


वीडियो उत्तर देखें

6. एक ग्रह, सूर्य के  चारों ओर दीर्घवृत्तीय कक्षा में चक्कर

लगा रहा है। कक्षा में इसका कोणीय वेग किस प्रकार

बदलेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक ग्रह, सूर्य के  चारों ओर दीर्घवृत्तीय कक्षा में चक्कर

लगा रहा है। कक्षा में इसका रैखिक वेग किस प्रकार बदलेगा

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tFtstamNMke9
https://dl.doubtnut.com/l/_NykKVY5QTJKo
https://dl.doubtnut.com/l/_BF3NVZnGGIPI


8. दीवार के  सहारे  झुकी सीढ़ी पर जैसे-जैसे आदमी ऊपर

चढ़ता है, इसके  फिसलने की सम्भावना बढ़ती जाती है,

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक ही अक्ष के  परितः घूर्णन कर रही दो वस्तुआ A तथा B

के  जड़त्व आघूर्ण क्रमशः  | यदि इनके  कोणीय

संवेग समान हैं तो इनकी घूर्णन गतिज ऊर्जाओं की तुलना

कीजिए।

I1  व I2

https://dl.doubtnut.com/l/_BF3NVZnGGIPI
https://dl.doubtnut.com/l/_ImP1uPvM2q7X
https://dl.doubtnut.com/l/_21JVqRNlc4mC


सही विकल्प चुनिए

वीडियो उत्तर देखें

10. एक ही अक्ष के  परितः घूर्णन कर रही दो वस्तुआ A तथा

B के  जड़त्व आघूर्ण क्रमशः  | यदि इनकी घूर्णन

गतिज ऊर्जाएँ  समान हैं तो इनके  कोणीय संवेगों की तुलना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

I1  व I2

https://dl.doubtnut.com/l/_21JVqRNlc4mC
https://dl.doubtnut.com/l/_RtqKPfXr3ISk


1. घूर्णन गतिज ऊर्जा का विमीय सूत्र :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[MLT − 1]

[ML− 1T − 2]

[ML2T − 2]

[ML− 2T 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_OMRlDhBGuxh2


2. बाह्य बल की अनुपस्थिति में किसी निकाय का :

A. रै खिक संवेग संरक्षित रहता है

B. द्रव्यमान के न्द्र नियत वेग से गति करता है

C. कोणीय संवेग संरक्षित रहता है

D. ये सभी कथन सही हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FqkXaXlLMWLk


3. कोणीय वेग में परिवर्तन की दर को कहते हैं :

A. कोणीय विस्थापन

B. कोणीय चाल

C. कोणीय त्वरण

D. कोणीय संवेग।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qaawrLj2mDOn


4. जड़त्व आघूर्ण का मात्रक होता है :

A. किग्रा x मीटर 

B. किग्रा/मीटर

C. किग्रा xमीटर

D. किग्रा/मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_HPkqAbmtcPNy


5. जड़त्व आघूर्ण निर्भर करता है :

A. द्रव्यमान पर

B. द्रव्यमान वितरण पर

C. कोणीय वेग पर

D. घूर्णन अक्ष की स्थिति तथा द्रव्यमान वितरण पर।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QEvAa3EN17yK


6. गलत सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

L = Iω

I = MK2

E = Iω
1

2

τ = dL/dt

https://dl.doubtnut.com/l/_C6wbP0Xe19cz


7. समान द्रव्यमान तथा समान त्रिज्या में किसका जड़त्व

आघूर्ण अधिक होगा :

A. ठोस गोला

B. खोखला गोला

C. ठोस बेलन

D. खोखला बेलन।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NKhKktbjYNaj
https://dl.doubtnut.com/l/_GoPE8l4d2iBj


8. किसी ठोस सिलिण्डर (द्रव्यमान M, त्रिज्या R) का

ज्यामितीय अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MR22

3

MR24
3

MR25

4

MR21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_GoPE8l4d2iBj


9. बल आघूर्ण है

A. सदिश राशि

B. अदिश राशि

C. अदिश व सदिश दोनों

D. अदिश व सदिश दोनों नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5zTYXDmnYrHR


10. के न्द्रीय बल के  अन्तर्गत घूर्णन कर रहे कण का कोणीय

संवेग नियत रहता है क्योंकि :

A. बल आघूर्ण नियत रहता है ।

B. बल नियत रहता है

C. बल आघूर्ण शून्य होता है

D. रै खिक संवेग नियत रहता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ERgh3kXPzwQz
https://dl.doubtnut.com/l/_zF6x8MmGyo0W


11. रै खिक संवेग के  आघूर्ण को कहते हैं :

A. बलयुग्म

B. बल आघूर्ण

C. आवेग

D. कोणीय संवेग।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zF6x8MmGyo0W


12. के न्द्रीय बल के  अन्तर्गत गतिमान पिण्ड की नहीं बदलने

वाली राशि है :

A. स्थितिज ऊर्जा

B. गतिज ऊर्जा

C. रै खिक संवेग

D. कोणीय संवेग।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wcjWFoprxjh4
https://dl.doubtnut.com/l/_oSc2Dp2ifEtC


13. किसी पिण्ड की घूर्णन गतिज ऊर्जा का सूत्र है :

A. घूर्णन गतिज ऊर्जा

B. घर्णन गतिज ऊर्जा = जड़त्व आघूर्ण/कोणीय त्वरण

C. घूर्णन गतिज ऊजा = बल/समय

D. घूर्णन गतिज ऊर्जा = समय/विस्थापन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= × जड़त्व आघूर्ण × (कोणीय वेग)21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_oSc2Dp2ifEtC


सही जोड़ियाँ बनाइए

1. 

उत्तर देखें

2. 

उत्तर देखें

3. 

https://dl.doubtnut.com/l/_n56pNrLbTrmm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ux9J88nJEai1
https://dl.doubtnut.com/l/_2Pq7NILpuDgr


कथन सत्य हैं अथवा असत्य

उत्तर देखें

1. द्रव्यमान के न्द्र सदैव पिण्ड के  अन्दर स्थित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. जड़त्व आघूर्ण का विमीय सूत्र  है।

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T 0]

https://dl.doubtnut.com/l/_2Pq7NILpuDgr
https://dl.doubtnut.com/l/_lVCpl4D0BuHz
https://dl.doubtnut.com/l/_VFjtmWYpw6DD
https://dl.doubtnut.com/l/_1YnLADvmToUc


3. बल आघूर्ण = कोणीय संवेग

वीडियो उत्तर देखें

4. पिण्ड की आकृ ति, आकार अथवा घूर्णन अक्ष बदल जाने

से पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण अपरिवर्तित रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. बाह्य बल आघूर्ण की अनुपस्थिति में पिण्ड का जड़त्व-

आघूर्ण बढ़ने पर उसका कोणीय वेग घटता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1YnLADvmToUc
https://dl.doubtnut.com/l/_gRmqt7FssxVF
https://dl.doubtnut.com/l/_TqcGAFt2FrtC


6. जड़त्व आघूर्ण = द्रव्यमान x वेग

वीडियो उत्तर देखें

7. जड़त्व आघूर्ण सम्बन्धी लम्ब अक्ष प्रमेय के  अनुसार

 , जहाँ संके तों के  अर्थ सामान्य हैं।

वीडियो उत्तर देखें

Iz = Ix + Iy

https://dl.doubtnut.com/l/_TqcGAFt2FrtC
https://dl.doubtnut.com/l/_SKunPcTDA8lt
https://dl.doubtnut.com/l/_u2NhQs5LBiz8


रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए

8. जड़त्व आघूर्ण सम्बन्धी समान्तर अक्ष की प्रमेय के  अनुसार

 , जहाँ संके तों के  सामान्य अर्थ हैं।

वीडियो उत्तर देखें

Io = Ic + Ml2

9. द्रव्यमान M और त्रिज्या R की चकती के  किनारे को स्पर्श

करती हुई तथा उसके  तल में स्थित अक्ष के  सापेक्ष चकती

का जड़त्व आघूर्ण  होता है।

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_syuTioSO6s60
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9c2BQKfe3ob


1. वृत्तीय वलय का द्रव्यमान के न्द्र .....होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. बल आघूर्ण = जड़त्व आघूर्ण x .....

वीडियो उत्तर देखें

3. कोणीय संवेग का सूत्र ..... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JTBk0jbmPDJW
https://dl.doubtnut.com/l/_w939jqUFJsvB
https://dl.doubtnut.com/l/_xdModMIoO4DE


4. घूर्णन गति में कार्य = बल आघूर्ण x ......

वीडियो उत्तर देखें

5. कोणीय संवेग ..... राशि है।

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि कोई ठोस गोला जिसका द्रव्यमान M है, रै खिक वेग v

से क्षैतिज तल पर लुढ़कता है तो उसकी कल गतिल ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_xdModMIoO4DE
https://dl.doubtnut.com/l/_4vfro7nrRVMN
https://dl.doubtnut.com/l/_nkKmTKOThtWe
https://dl.doubtnut.com/l/_FZ4f5AYOdiH7


....... होगी।

वीडियो उत्तर देखें

7. जब किसी निकाय पर लगने वाला बाह्य बल आघूर्ण शून्य

होता है तो ...... संरक्षित रहेगा।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी घमती हई चकती की त्रिज्या यकायक आधी कर दी

जाए जबकि उसका द्रव्यमान वही रहे तो उसका कोणीय वेग

.... .. हो जाएगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_FZ4f5AYOdiH7
https://dl.doubtnut.com/l/_6qB2CXO9aGBU
https://dl.doubtnut.com/l/_611juiqds6g7


एक शब्द या वाक्य में उत्तर दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. बल आघूर्ण का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी घूर्णन अक्ष के  परितः घूमते पिण्ड के  दो कणों की

अक्ष से लम्बवत दरी क्रमशः 3 सेमी व 5 सेमी है। उनके

रै खिक वेगों का क्या अनुपात होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_611juiqds6g7
https://dl.doubtnut.com/l/_et64sz5Jg5KB
https://dl.doubtnut.com/l/_9zHv3E2XODeH


वीडियो उत्तर देखें

3. घूर्णन गति में घूर्णन अक्ष पर स्थित पिण्ड के  कण का

रैखिक वेग कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी पिण्ड पर दो बराबर व विपरीत बल अलग-अलग

बिन्दुओं पर लगाए जाते हैं। बलों का परिणामी प्रभाव क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9zHv3E2XODeH
https://dl.doubtnut.com/l/_PtzcfpJOBbxz
https://dl.doubtnut.com/l/_d02T2zSBxdDn


5. बल आघूर्ण का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक दरवाजे पर कब्जे से 50 सेमी दूर 10 न्यूटन बल

लगाया जाता है। बल आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पिण्ड का द्रव्यमान 10 किग्रा तथा जड़त्व आघूर्ण

 है। घूर्णन त्रिज्या ज्ञात कीजिए।103किग्रा मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_d02T2zSBxdDn
https://dl.doubtnut.com/l/_CHcHunhMoawI
https://dl.doubtnut.com/l/_0dLP3pG3nXFm
https://dl.doubtnut.com/l/_P88m1Ho60m3W


वीडियो उत्तर देखें

8. जमीन पर लुढ़कती ठोस गेंद (द्रव्यमान m, त्रिज्या r) की

कल गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए यदि उसका राखक वेग v है।

वीडियो उत्तर देखें

9. कोणीय संवेग का व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P88m1Ho60m3W
https://dl.doubtnut.com/l/_xCPTkA53FYq8
https://dl.doubtnut.com/l/_b9TeJ8y8XEhv


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

10. कोणीय संवेग का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. घूर्णन गति के  लिए गति का तृतीय समीकरण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. द्रव्यमान के न्द्र से क्या अभिप्राय है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Ee8lvJhuSmko
https://dl.doubtnut.com/l/_IFDUucfiLmUa
https://dl.doubtnut.com/l/_iIrbx1I1lG9J


वीडियो उत्तर देखें

2. दो समान द्रव्यमान के  कणों का द्रव्यमान के न्द्र कहाँ स्थित

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एकसमान वृत्तीय वलय का द्रव्यमान के न्द्र कहाँ होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iIrbx1I1lG9J
https://dl.doubtnut.com/l/_rpNMF7EDU04A
https://dl.doubtnut.com/l/_cOQDoe5TXwRv


4. बल आघूर्ण का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. बल आघूर्ण का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी कण पर बल  एक बिन्दु की ओर आरोपित किया

जाता है। उस बिन्दु के  परितः बल का आघूर्ण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_X7K7oGwyloWa
https://dl.doubtnut.com/l/_uTLC2JEP46mw
https://dl.doubtnut.com/l/_sL6X4U94ARmR


7. कोणीय संवेग किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

8. कोणीय संवेग का सदिश रूप में व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. (i) रै खिक संवेग का आघूर्ण, (ii) कोणीय संवेग परिवर्तन

की दर, किन-किन भौतिक राशियों को व्यक्त करते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_sL6X4U94ARmR
https://dl.doubtnut.com/l/_lW0G41fdiU1S
https://dl.doubtnut.com/l/_WLkm3eM2XUIc
https://dl.doubtnut.com/l/_GB8J2VZwucHf


वीडियो उत्तर देखें

10. कोणीय संवेग संरक्षण का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. हेलीकॉप्टर में दो नोदक होते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

12. कोणीय संवेग तथा बल आघूर्ण में सम्बन्ध लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_GB8J2VZwucHf
https://dl.doubtnut.com/l/_uKQDq3fyF895
https://dl.doubtnut.com/l/_AQz24GiIw3u9
https://dl.doubtnut.com/l/_Oy3PcgrT2ErT


वीडियो उत्तर देखें

13. दृढ़ पिण्ड किसे कहते हैं

वीडियो उत्तर देखें

14. घूर्णन गति के  समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी कण के  जड़त्व आघूर्ण से क्या अभिप्राय है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Oy3PcgrT2ErT
https://dl.doubtnut.com/l/_6G6HOYOm6T11
https://dl.doubtnut.com/l/_3K1Rr5oueZO6
https://dl.doubtnut.com/l/_lnWaHlsBGR84


वीडियो उत्तर देखें

16. किसी वस्तु के  किस बिन्दु कण के  लिए जड़त्व आघूर्ण

शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण किन-किन कारकों पर

निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lnWaHlsBGR84
https://dl.doubtnut.com/l/_MFs4VpNu4YWl
https://dl.doubtnut.com/l/_e9FyHhBZlcde
https://dl.doubtnut.com/l/_MwBuG6zv68Ow


18. एक पिण्ड किसी घूर्णन अक्ष के  परितः वामावर्त घूम रहा

है।अब यदि वह दक्षिणावर्त घमने लगे, तो उसके  जडत्व

आपूर्ण पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

19. समान द्रव्यमान तथा समान त्रिज्या के  दो दो गोलों में से

एक ठोस व दसरा खोखला है। व्यास के  परितः किस गोले का

जड़त्व आघूर्ण अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MwBuG6zv68Ow
https://dl.doubtnut.com/l/_O7G9du6hgVyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DSfkpKDOTygR


20. समान द्रव्यमान के  दो ठोस गोले भिन्न-भिन्न घनत्वों के

धातुओं  से बनाये गये हैं। किस गोले के  व्यास के  परितः जड़त्व

आघूर्ण अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

21. द्रव्यमान M तथा R त्रिज्या के  वृत्तीय वलय का उसके

व्यास के  परितः जडत्व आघर्ण  है। स्पर्श रेखा के

परितः वलय का जड़त्व आघूर्ण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

MR21
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https://dl.doubtnut.com/l/_DSfkpKDOTygR
https://dl.doubtnut.com/l/_p2S0AVsG93cU


22. कोणीय संवेग तथा जड़त्व आघूर्ण में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी पिण्ड के  जडत्व आघर्ण तथा उस पर आरोपित बल

आघूर्ण में सम्बन्ध लिाखए।

वीडियो उत्तर देखें

24.  कोणीय वेग से वामावर्त घूमते हुए कु म्हार के  चाक का

कोणीय संवेग एवं घूर्णन गतिज ऊर्जा कितनी होगी. यदि

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_thR9ZEzY6wvD
https://dl.doubtnut.com/l/_RoWBRR4EnpW0
https://dl.doubtnut.com/l/_dqhhOXRzVJxq


उसका जड़त्व आघूर्ण I हो ?

वीडियो उत्तर देखें

25. घूर्णन गतिज ऊर्जा E तथा कोणीय संवेग L में सम्बन्ध

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R का एक ठोस गोला एक

क्षैतिज समतल पर चाल v से बिना फिसले लुढ़क रहा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_dqhhOXRzVJxq
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3Bf5NmgVyWN
https://dl.doubtnut.com/l/_cgd9F7MQlrcd


गोले की घूर्णन गतिज ऊर्जा, कु ल गतिज ऊर्जा का कितना

अंश होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

27. विभिन्न धातुओं  से बने संमान द्रव्यमान तथा समान त्रिज्या

के  दो गोलों में से एक ठोस तथा दूसरा खोखला है। यदि इन्हें

एक साथ नत तल पर लुढ़काया जाता है, तो कौन-सा गोला

पहले नीचे पहँचेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cgd9F7MQlrcd
https://dl.doubtnut.com/l/_CdYvLMM7yFj6


लघु उत्तरीय प्रश्न

28. समान द्रव्यमान व समान त्रिज्या का एक ठोस गोला, एक

खोखला गोला तथा एक ठोस बेलन किसी नत समतल पर

एक साथ बिना फिसले हुए लुढ़काए जाते हैं। नत समतल के

निचले सिरे पर उनके  पहुँ चने का क्रम क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. एकसमान छड़ के  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YuTrBQynnH9w
https://dl.doubtnut.com/l/_P8geB9DwC4hr


2. n कणों के  निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति के  लिए

सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव्यमान के न्द्र की अवधारणा समझाइए। N कणों के

निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र के  वेग तथा त्वरण के  सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P8geB9DwC4hr
https://dl.doubtnut.com/l/_EWk2Tu4K0vPl
https://dl.doubtnut.com/l/_ITdu33teygZT


4. रे खिक संवेग संरक्षण का नियम क्या है ? N कणों के

निकाय के  लिए इसे व्यत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. बल आघर्ण से आप क्या समझते हैं ? इसका मात्रक तथा

विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BO5281dSLIb9
https://dl.doubtnut.com/l/_FoZ8CjdUKLr2


6. क्या कारण है कि दरवाजों में हत्थे को कब्जों से दू र

लगाया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. पेचकस का हत्था चौड़ा बनाया जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

8. जल पम्प का हत्था लम्बा होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JR3GT4nQMQuw
https://dl.doubtnut.com/l/_XE4ijBFPWukT
https://dl.doubtnut.com/l/_V2QhxZQYWfQe


9. क्या कारण है की आटा पीसने की चक्की में हत्था परिधि

के  पास लगाया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी कण के  कोणीय संवेग की परिभाषा दीजिए।

इसका मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए। यह कै सी राशि है :

सदिश अथवा अदिश?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V2QhxZQYWfQe
https://dl.doubtnut.com/l/_Zz3xj5hoLpBS
https://dl.doubtnut.com/l/_gs3olUdGY3n7
https://dl.doubtnut.com/l/_UdJqSGhDgAC0


11. कोणीय संवेग की परिभाषा लिखिए तथा इसका

ज्यामितीय एवं भौतिक अर्थ समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

12. कोणीय संवेग तथा बल आघूर्ण में सम्बन्ध स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UdJqSGhDgAC0
https://dl.doubtnut.com/l/_nRPSilEFgf17


13. सिद्ध कीजिए कि किसी कण के  कोणीय संवेग में

परिवर्तन की दर, उस पर आरोपित बल आघूर्ण के  बराबर

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

14. कोणीय संवेग सरंक्षण का नियम लिखिए तथा इसे सिद्ध

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1trcQotBgUq5
https://dl.doubtnut.com/l/_6CYZv0e68Lnt


15. एकसमान कोणीय वेग से क्षैतिज तल में घूर्णन गति

करती हुई एक चकती पर, उसकी परिधि के  पास एक पिण्ड

रख दिया जाता है। चकती की घूर्णन गति बढ़ेगी या घटेगी ?

यदि पिण्ड को धीरे-धीरे  हटाते हुए चकती के  के न्द्र की ओर ले

जाया जाये, तो उसकी घूर्णन गति पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक उदाहरण देकर कोणीय संवेग संरक्षण का नियम

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wY3HePI3Yd3s
https://dl.doubtnut.com/l/_BB9qsHioylW1


17. क्या कारण है कि डोरी के  एक सिरे पर पत्थर बाँधकर

घुमाते हुए यदि हाथ को यकायक रोक लें, तो डोरी तेजी से

हाथ पर लिपट जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि एक नर्तकी हाथ फै लाकर घूम रही है, तो हाथों को

नीचा कर लेने पर उसके  घूमने का वेग बढ़ जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BB9qsHioylW1
https://dl.doubtnut.com/l/_T8vGVEEKxXfc
https://dl.doubtnut.com/l/_FtDwEl92kI5P
https://dl.doubtnut.com/l/_oskiX6QTZBPO


19. घूमते मंच पर भारी डम्बल लिए हाथ फै लाकर खड़ा

मनुष्य यदि अचानक हाथ सिकोड़ लेता है, तो क्या होगा ?

कारण स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. घूर्णन गति किसे कहते हैं ? घूर्णन गति में न्यूटन के

नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oskiX6QTZBPO
https://dl.doubtnut.com/l/_NjDSV5GBwO4T


21. किसी पिण्ड के  जड़त्व आघूर्ण का अर्थ समझाइए। इसका

मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए। यह अदिश राशि है अथवा

सदिश राशि ? इसका व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. जड़त्व आघूर्ण का भौतिक महत्त्व समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

23. जड़त्व आघूर्ण के  दो व्यावहारिक उपयोग लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_v7hlpjORccJX
https://dl.doubtnut.com/l/_5si6vlOIp5v5
https://dl.doubtnut.com/l/_jbiMPqwzJPXb


वीडियो उत्तर देखें

24. क्या कारण है कि साइकिल के  पहिए में तानें लगायी

जाती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

25. गतिपालक पहिए का अधिकांश द्रव्यमान उसकी रिम पर

के न्द्रित रहता है तथा रिम मोटी होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jbiMPqwzJPXb
https://dl.doubtnut.com/l/_LhXs5R2Po3st
https://dl.doubtnut.com/l/_h2sCyTsrRSmr
https://dl.doubtnut.com/l/_LVSReVytJ32i


26. किसी पिण्ड की विघूर्णन त्रिज्या (या परिभ्रमण त्रिज्या) से

क्या तात्पर्य है ? इसकी परिभाषा, मात्रक तथा विमीय सूत्र

लिखिए। सिद्ध कीजिए कि पिण्ड की विघूर्णन त्रिज्या, घूर्णन

अक्ष से उसके  विभिन्न कणों की दूरियों के  वर्ग माध्य मूल के

बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

27. जड़त्व तथा जड़त्व आघूर्ण में अन्तर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LVSReVytJ32i
https://dl.doubtnut.com/l/_Tl8dbNtuySWD
https://dl.doubtnut.com/l/_zyq6AdOLZ1td


28. जड़त्व आघूर्ण सम्बन्धी समान्तर अक्ष प्रमेय तथा लम्बवत्

अक्ष प्रमेय लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी पिण्ड के  जड़त्व आघूर्ण तथा उस पर आरोपित बल

आघूर्ण में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. सिद्ध कीजिए कि बल आघूर्ण = जड़त्व आघूर्ण x कोणीय

त्वरण।

https://dl.doubtnut.com/l/_zyq6AdOLZ1td
https://dl.doubtnut.com/l/_Eicw5QSX7lOr
https://dl.doubtnut.com/l/_aW2Z6y5SUPzE


वीडियो उत्तर देखें

31. घूर्णन कर रहे पिण्ड के  कोणीय संवेग तथा उसके  जड़त्व

आघूर्ण में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. सिद्ध कीजिए कि कोणीय संवेग = जड़त्व आघूर्ण x

कोणीय वेग।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aW2Z6y5SUPzE
https://dl.doubtnut.com/l/_RrCyf1ruEGAR
https://dl.doubtnut.com/l/_R7DbNIly2XH8
https://dl.doubtnut.com/l/_8xBHINlku2Wj


33. किसी पिण्ड की घूर्णन गतिज ऊर्जा की परिभाषा

लिखकर उसके  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी अक्ष के  परितः घूर्णन करने वाले पिण्ड की घूर्णन

गतिज ऊर्जा के  लिए व्यंजक  निगमित

कीजिए। इसके  आधार पर जड़त्व आघूर्ण को परिभाषित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

E = Iω21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8xBHINlku2Wj
https://dl.doubtnut.com/l/_0tcXrLiQsHhr
https://dl.doubtnut.com/l/_kR3HZ38JWj2x


निबन्धात्मक प्रश्न

35. रेखीय गति तथा घूर्णन गति की विभिन्न राशियों में तुलना

कीजिए। बताओ कि घूर्णन गति में कौन-सी राशियाँ रै खिक

गति में बल तथा द्रव्यमान के  तुल्य हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

36. कोणीय संवेग से आप क्या समझते हो ? कोणीय संवेग

तथा घूर्णन गतिज ऊर्जा में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kR3HZ38JWj2x
https://dl.doubtnut.com/l/_b0UmG30ddsx3


1. किसी पिण्ड के  जड़त्व आघूर्ण के  लिए सूत्र की स्थापना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. जड़त्व आघूर्ण सम्बन्धी समान्तर अक्ष प्रमेय लिखिए तथा

इसे सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_etZlpXxvY9wJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pMuhc3qQN40j


द्रव्यमान कें द्र

3. जड़त्व आघूर्ण सम्बन्धी लम्बवत् अक्ष प्रमेय लिखिए तथा

इसे सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक नत समतल पर एक पिण्ड बिना फिसल लुढ़कता है।

इसके  रै खिक त्वरण का व्यंजन स्थापित कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KBqQ4YGnFtI4
https://dl.doubtnut.com/l/_XRTc86SzxTQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_QRGFjzbyAll9


1. तीन कण, जिनके  द्रव्यमान क्रमशः 1 किग्रा, 2 किग्रा तथा 3

किग्रा हैं, 1 मीटर भुजा वाले समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों पर रखें

हैं। यदि त्रिभुज X-Y तल में है तथा 1 किग्रा द्रव्यमान का कण

मूल बिन्दु पर है तो निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र के  स्थिति

निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. 150 सेमी लम्बी भुजा वाले वर्ग के  कोनों पर चार लोहे की

गेंदें जिनके  द्रव्यमान क्रमशः 1, 2, 3 तथा 4 किग्रा हैं, रखी हैं।

इस निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QRGFjzbyAll9
https://dl.doubtnut.com/l/_IB9PSGh2kk10


3. दो कणों के  द्रव्यमान तथा स्थितियाँ क्रमशः 6 किग्रा,

 मीटर एवं 2 किग्रा, 

मीटर हैं। द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

(6 î + 7ĵ) (2 î + 10ĵ − 8k̂)

4. 4.0 किग्रा, 8.0 किग्रा तथा 12.0 किग्रा द्रव्यमान के  तीन

कणों का द्रव्यमान के न्द्र (1,1, 1) है। 3.0 किग्रा द्रव्यमान का

एक अन्य कण कहाँ पर रखा जाए कि संयुक्त निकाय का

द्रव्यमान के न्द्र (0, 0, 0) हो जाए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_IB9PSGh2kk10
https://dl.doubtnut.com/l/_ojnlInYTPxzI
https://dl.doubtnut.com/l/_hbblKKvi8LBu


वीडियो उत्तर देखें

5. दो पिंड जिनके  द्रव्यमान  = 85 ग्राम व  = 200

ग्राम हैं तथा एक क्षैतिज तल में क्रमश: वेग  मी/

से तथा वेग  मी/से से गतिमान हैं। ज्ञात

कीजिए : (i) द्रव्यमान के न्द्र का वेग, (ii) सम्पूर्ण रै खिक

सवेग।

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

→
v 1 = 6.4 î

v2 = 6.7 î − 2ĵ

6. द्रव्यमान  तथा  के  दो कणों के  निकाय में द्रव्यमान

 के  कण को द्रव्यमान के न्द्र की ओर दूरी x विस्थापित

m1 m2

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_hbblKKvi8LBu
https://dl.doubtnut.com/l/_16rVYFGJAc43
https://dl.doubtnut.com/l/_5eV0kyaGaLzx


बल आघूर्ण

किया जाता है। निकाय का द्रव्यमान के न्द्र उसी स्थान पर

बनाये रखने के  लिए द्रव्यमान  के  कण को कितना तथा

किस ओर विस्थापित करना होगा ? [

वीडियो उत्तर देखें

m2

1. एक दरवाजे को खोलने के  लिए 10 न्यूटन का बल इसके

कब्जे से 50 सेमी दूर लगाया जाता है। बल आघूर्ण की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5eV0kyaGaLzx
https://dl.doubtnut.com/l/_8iC9TDpO0wIu


2. मूल बिन्दु O पर कार्यरत बल 

न्यूटन का बिन्दु (1, -1, 1) मीटर के  परितः बल आघूर्ण की

गणना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 2 î + 3ĵ − k̂

3. 5 न्यूटन बल का किसी बिन्दु के  परितः बल आघूर्ण 2

न्यूटन मीटर है। उस बिन्दु से बल की क्रियारेखा की दूरी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8iC9TDpO0wIu
https://dl.doubtnut.com/l/_uUQW09YRnvTo
https://dl.doubtnut.com/l/_WCUsGYS238QE


घूर्णन गति तथा जड़त्व आघूर्ण

4. किसी पेच को 40 सेमी लम्बाई की रिन्च के  सिरे पर 150

न्यूटन का बल लगाकर खोला जा सकता है। यदि पेच को

के वल 50 न्यूटन का बल लगाकर खोलना हो तो रिन्च की

लम्बाई कितनी होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक गतिपालक चक्र का कोणीय वेग एकसमान कोणीय

त्वरण के  कारण 16 सेकण्ड में 1200 चक्र प्रति मिनट से कर

https://dl.doubtnut.com/l/_WCUsGYS238QE
https://dl.doubtnut.com/l/_SxpyKjdnLiAq
https://dl.doubtnut.com/l/_QaY5D2DekaVP


3120 चक्र प्रति मिनट हो जाता है। गणना कीजिए : (i)

कोणीय त्वरण, (ii) गतिपालक चक्र द्वारा 16 सेकण्ड में

लगाये गये चक्करों की संख्या।

वीडियो उत्तर देखें

2. 0.1 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड किसी अक्ष के  परितः घूम

रहा है। यदि घूर्णन अक्ष से पिण्ड के  द्रव्यमान के न्द्र की 0.5

मीटर है, तो पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QaY5D2DekaVP
https://dl.doubtnut.com/l/_RDsghzcYg2Qc


3. द्रव्यमान 5 किग्रा तथा 5 किग्रा के  दो बिन्दु कण एक

द्रव्यमान रहित 1.0 मीटर लम्बी पतली छड़ के  दोनों सिरों पर

स्थित हैं। निकाय के  जड़त्व आघूर्ण की गणना कीजिए,

जबकि घूर्णन अक्ष (i) छड़ की लम्बाई के  लम्बवत् तथा

द्रव्यमान के न्द्र से गुजरती है, (ii) छड़ की लम्बाई के  लम्बवत्

तथा एक कण से होकर जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

4. 0.5 मीटर भुजा के  एक वर्ग ABCD के  कोनों A, B, C तथा

D पर एक-एक किग्रा द्रव्यमान के  कण रखे हैं। निकाय के

https://dl.doubtnut.com/l/_xAij8wW4Tj2z
https://dl.doubtnut.com/l/_qqgv0EFx6v3f


जडत्व आघर्ण की गणना कीजिए यदि (i) घूर्णन अक्ष वर्ग के

तल के  लम्बवत् द्रव्यमान के न्द्र से गुजरती है, (ii) घूर्णन अक्ष

वर्ग के  तल के  लम्बवत् कोने A से गुजरती है।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक वृत्ताकार वलय का इसके  के न्द्र से गुजरने वाली तथा

तल के  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण 0.05 किग्रा

 है। वलय के  व्यास के  परितः जड़त्व आघूर्ण कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

मीटर २

https://dl.doubtnut.com/l/_qqgv0EFx6v3f
https://dl.doubtnut.com/l/_T1tsAOgliA4x
https://dl.doubtnut.com/l/_uetjuf1M3uxs


6.  

संलग्न चित्र में मूल बिन्दु O के  बायीं ओर क्रमशः 4 मीटर तथा

2 मीटर दूरी पर 3 किग्रा व 2 किग्रा द्रव्यमान के  कण रखे हैं

तथा दायीं ओर 4 मीटर दूरी पर 4 किग्रा द्रव्यमान का एक

कण रखा है। गणना कीजिए : (i) निकाय के  4 किग्रा

द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति, (ii) द्रव्यमान के न्द्र से गुजरती तथा

इन कणों को मिलाने वाली रेखा (X-अक्ष) के  लम्बवत् अक्ष

निकाय का जड़त्व आघूर्ण।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uetjuf1M3uxs


7. हाइड्रो जन अणु ( ) में दोनों हाइड्रो जन परमाणुओं के

बीच की दूरी 0.74 A है। यदि हाइड्रो जन परमाणु का द्रव्यमान

 किग्रा है तो ज्ञात कीजिए : (i) अणु के

द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति, (ii) अणु का द्रव्यमान के न्द्र से

गुजरती तथा परमाणुओं को मिलाने वाली रेखा के  लम्बवत्

अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण।

वीडियो उत्तर देखें

H2

1.7 × 10− 27

8. किसी पिण्ड के  द्रव्यमान के न्द्र से 6 सेमी दूर स्थित किसी

अक्ष के  परितः विघूर्णन त्रिज्या 10 सेमी है। द्रव्यमान के न्द्र से

https://dl.doubtnut.com/l/_X5e6um4W1DMo
https://dl.doubtnut.com/l/_43F5ZyWahCR3


घूर्णन गति में कोणीय संवेग बल आघूर्ण तथा गतिज ऊर्जा

गुजरती समान्तर अक्ष के  परितः विघूर्णन त्रिज्या कितनी होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक पिण्ड किसी अक्ष के  परितः 30 चक्कर प्रति सेकण्ड

की दर से घूर्णन गति कर रहा है। यदि पिण्ड का कोणीय

संवेग 94.2 जूल सेकण्ड है, तो पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_43F5ZyWahCR3
https://dl.doubtnut.com/l/_T1HGBnp2wk0y


2. एक पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण 0.2 किग्रा  है, उसमें

2.5  का कोणीय त्वरण उत्पन्न करने के  लिए

कितने बल आघूर्ण की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

रेडियन/सेकण्ड2

3. एक वलय जिसका जड़त्व आघूर्ण 0.4  है,

प्रति मिनट 2100 चक्कर लगा रहा है। इसे 2 सेकण्ड में

रोकने के  लिए कितने बल आघूर्ण की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

किग्रा मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_T1HGBnp2wk0y
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZTI2iEabMMn
https://dl.doubtnut.com/l/_8kGvfhKJUQV3


4. एक पहिये का द्रव्यमान 5 किग्रा तथा विघूर्णन त्रिज्या 2

मीटर है। इसको नियत चाल से घमाने के  लिए 100 न्यूटन

मीटर बल आघूर्ण आवश्यक होता है। (i) पहिये पर 150

न्यूटन मीटर बल आघूर्ण लगाने पर उसमें कितना कोणीय

त्वरण - होगा ? (ii) पहिये में 4  कोणीय

त्वरण उत्पन्न करने के  लिए कितना बल आघूर्ण लगाना होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

रेडियन/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_8kGvfhKJUQV3
https://dl.doubtnut.com/l/_BgbpZer3CswK


5. एक गतिपालक पहिये का द्रव्यमान 25 किग्रा तथा त्रिज्या

0.2 मीटर है। उसमें  का कोणीय त्वरण

उत्पन्न कराने के  लिए स्पर्श रेखा की दिशा में कितना बल

लगाना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2रेडियन/सेकण्ड2

6. एक गतिपालक चक्र का द्रव्यमान 2 किग्रा तथा विघूर्णन

त्रिज्या 20 सेमी है | इसे 2 सेकण्ड में 600 चक्कर प्रति मिनट

की दर से घुमाने के  लिए कितना बल आघूर्ण आवश्यक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_e27FHjPY6NKn
https://dl.doubtnut.com/l/_2PcUYgg65VBg


? इस स्थिति इस स्थिति में चक्र की घूर्णन गतिज ऊर्जा

कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

7. 2 किग्रा द्रव्यमान तथा 0.1 मीटर त्रिज्या का एक ठोस

बेलन एक नत समतल पर क्षैतिज से 3 मीटर ऊँ चाई से

लुढ़कना प्रारम्भ करता है। तली पर पहुँ चने पर बेलन का

कोणीय वेग तथा इसकी ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2PcUYgg65VBg
https://dl.doubtnut.com/l/_7c5FJmMRb4rF


8. यदि घूर्णन कर रहे किसी कण की घूर्णन गतिज ऊर्जा में

50% की वृद्धि होती है तो उसके  कोणीय संवेग में कितनी

वृद्धि होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

9. r त्रिज्या की एक छोटी गोली, R त्रिज्या के  एक बड़े खोखले

अर्द्ध-गोले के  अन्दर इसके  सिरे से प्रारम्भ करके  बिना

फिसले लुढ़क रही है। जब गोली अर्द्ध-गोले की तली पर

पहुँ चती है, तो उसकी घूर्णन गतिज ऊर्जा तथा सम्पूर्ण गतिज

ऊर्जा की तुलना कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_1au5IR8AxDfn
https://dl.doubtnut.com/l/_sbfexAmZuVmE


वीडियो उत्तर देखें

10. पृथ्वी अपनी अक्ष के  परितः 1 दिन में एक पूर्ण चक्कर

लगाती है। यदि इसका द्रव्यमान समान रहे लेकिन इसका

व्यास, वर्तमान व्यास का दोगुना हो जाए, तो उसका

परिक्रमण काल कितना हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. 5 किग्रा द्रव्यमान का एक खोखला बेलन क्षैतिज से 

झुकाव कोण वाले नत समतल पर बिना फिसले लुढ़कता है।

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_sbfexAmZuVmE
https://dl.doubtnut.com/l/_QvRA1p4swQHp
https://dl.doubtnut.com/l/_qJMoDZcyY5tB


गणना कीजिए : (i) बेलन का त्वरण, (ii) बेलन तथा समतल

के  बीच घर्षण बल। (g = 10 )

वीडियो उत्तर देखें

मी/से2

12. एक ठोस गोला क्षैतिज से  कोण वाल नत समतल

पर विरामावस्था से लुढ़कना प्रारम्भ करता है। गणना कीजिए

: (i) गोले का त्वरण, (ii) गोले द्वारा 7 मीटर दूरी तय करने में

लगा समय, (iii) गोले द्वारा 7 मीटर दूरी तय करने के  पश्चात्

वेग। (g= 9.8 )

वीडियो उत्तर देखें

30∘

 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_qJMoDZcyY5tB
https://dl.doubtnut.com/l/_PvBsfw3GmFfA
https://dl.doubtnut.com/l/_IytX09W4OAxn


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

13. समान त्रिज्या काका एक ठोस गोला, एक खोखला गाला

तथा एक पतला वलय एक साथ विरामावस्था से एक नत

समतल पर लुढ़काए जाते हैं। यदि समतल की तली पर ठोस

गोला 0.2 मी/ से के  वेग से पहुँ चता है तो बताइए कि

खोखला गोला तथा वलय किस वेग से पहुँ चेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

1. एकसमान द्रव्यमान घनत्व के  निम्नलिखित पिण्डों में प्रत्येक

द्रव्यमान के न्द्र की अवस्थिति लिखिए | 

https://dl.doubtnut.com/l/_IytX09W4OAxn
https://dl.doubtnut.com/l/_aun40FKFCeAv


(a) गोला, (b) सिलिण्डर, (c) छल्ला तथा (d) घन। 

क्या किसी पिण्ड का द्रव्यमान के न्द्र आवश्यक रूप से उस

पिण्ड के  भीतर स्थित होता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. HCI अणु में दो परमाणुओं के  नाभिकों के  बीच पृथकन

लगभग  है। इस अनु में

द्रव्यमान के न्द्र की लगभग अवस्थिति ज्ञात कीजिए। यह ज्ञात

है कि क्लोरीन का परमाणु हाइड्रो जन के  परमाणी की तुलना

में 35.5 गुना भारी होता है तथा किसी परमाणु का समस्त

द्रव्यमान उसके  नाभिक पर के न्द्रित होता है।

1.27Å(1Å = 10− 10m)

https://dl.doubtnut.com/l/_aun40FKFCeAv
https://dl.doubtnut.com/l/_DtxEafYuAZSy


वीडियो उत्तर देखें

3. कोई बच्चा किसी चिकने क्षैतिज फर्श पर एकसमान चाल

v से गतिमान किसी लम्बी ट्रॉ ली के  एक सिरे पर बैठा है।

यदि बच्चा खड़ा होकर ट्रॉ ली पर किसी भी प्रकार से दौड़ने

लगता है, तब निकाय (ट्रॉ ली + बच्चा) के  द्रव्यमान के न्द्र की

चाल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

4. दर्शाइए कि  के  बीच बने त्रिभुज का क्षेत्रफल 

 के  परिमाण का आधा है।

→
a एवं

→
b

→
a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_DtxEafYuAZSy
https://dl.doubtnut.com/l/_lFCS0lYE4INf
https://dl.doubtnut.com/l/_sXlDkWvNWC7n


वीडियो उत्तर देखें

5. दर्शाइए कि  का परिमाण तीन सदिशों 

 से बने समान्तर षट्फलक के  आयतन के

बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a . (

→
b ×

→
c )

→
a ,

→
b एवं→c

6. एक कण, जिसके  स्थिति सदिश r के  X, Y, Z अक्षों के

अनुदिश अवयव क्रमशः x, y , z हैं, और रेखीय संवेग सदिश

P के  अवयव  हैं, के  कोणीय संवेग L के  अक्षों केpx, py, pz

https://dl.doubtnut.com/l/_sXlDkWvNWC7n
https://dl.doubtnut.com/l/_rKSwF4hoUcqI
https://dl.doubtnut.com/l/_3AtNRVtQnroo


अनुदिश अवयव ज्ञात कीजिए। दर्शाइए, कि यदि कण के वल

x-y तल में ही गतिमान हो, तो कोणीय संवेग का के वल z

अवयव ही होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो कण जिनमें से प्रत्येक का द्रव्यमान m एवं चाल v है d

दूरी पर, समान्तर रेखाओं के  अनुदिश, विपरीत दिशाओं में

चल रहे हैं। दर्शाइए कि इस द्विकण निकाय का सदिश

कोणीय संवेग समान रहता है, चाहे हम जिस बिन्दु के  परितः

कोणीय संवेग लें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3AtNRVtQnroo
https://dl.doubtnut.com/l/_TcgWUIS6mDWr


8. W भार की असमांग छड़ को, उपेक्षणीय भार वाली दो

डोरियों से चित्र में दर्शाए अनुसार लटकाकर विरामावस्था में

रखा गया है। डोरियों द्वारा ऊर्ध्वाधर से बने कोण क्रमशः

 हैं। छड़ 2 मीटर लम्बाई की है। छड़

के  बाएँ  सिरे से इसके  गुरुत्व के न्द्र की दूरी d ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

36.9∘  एवं 53.1∘

9. एक कार का भार 1800 किग्रा है। इसकी अगली और

पिछली धुरियों के  बीच की दूरी 1.8 मीटर है। इसका गुरुत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_TcgWUIS6mDWr
https://dl.doubtnut.com/l/_PleKdPYfN03C
https://dl.doubtnut.com/l/_GoSZVP7yf1GQ


के न्द्र, अगली धुरी से 1.05 मीटर पीछे है। समतल धरती द्वारा

इसके  प्रत्येक अगले और पिछले पहियों पर लगने वाले बल

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी गोले का, इसके  किसी व्यास के  परितः जडत्व

आधर्ण  है, जहाँ M गोले का द्रव्यमान एवं R

इसकी त्रिज्या है। गोले पर खींची गई स्पर्श रेखा के  परितः

इसका जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2MR2 /5

https://dl.doubtnut.com/l/_GoSZVP7yf1GQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sQYGrRyUtYxi
https://dl.doubtnut.com/l/_V9BZsayf3Wif


11. M द्रव्यमान एवं R त्रिज्या वाली किसी डिस्क का इसके

किसी व्यास के  परितः जड़त्व आघूर्ण है। डिस्क के

लम्बवत् इसकी कोर से गुजरने वाली अक्ष के  परितः इस

चकती का जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

MR2 /4

12. समान द्रव्यमान और त्रिज्या के  एक खोखले बेलन और

एक ठोस गोले पर समान परिमाण के  बल आघूर्ण लगाये गये

हैं। बेलन अपनी सामान्य सममित अक्ष के  परितः घूम सकता

है और गोला अपने के न्द्र से गुजरने वाली किसी अक्ष के

https://dl.doubtnut.com/l/_V9BZsayf3Wif
https://dl.doubtnut.com/l/_XzfDQaL3sO6v


परितः एक दिये गये समय के  बाद दोनों में कौन अधिक

कोणीय चाल प्राप्त कर लेगा?

वीडियो उत्तर देखें

13. 20 किग्रा द्रव्यमान का कोई ठोस सिलिण्डर अपने अक्ष

के  परितः 100 रेडियन/सेकण्ड की कोणीय चाल से घूण कर

रहा है। सिलिण्डर की त्रिज्या 0.25 मीटर है। सिलिण्डर के

घर्णन से संबद्ध गतिज ऊर्जा क्या है? सिलिण्डर का अपने

अक्ष के  परितः कोणीय संवेग का परिमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XzfDQaL3sO6v
https://dl.doubtnut.com/l/_Kl1OpCEQfjrE
https://dl.doubtnut.com/l/_3ZVz7IYyJznE


14. कोई बच्चा किसी घूर्णिका (घूर्णीमंच) पर अपनी दोनों

भुजाओं को बाहर की ओर फै लाकर खड़ा है। घूर्णिका की 40

चक्कर/मिनट की कोणीय चाल से घूर्णन कराया जाता है।

यदि बच्चा अपने हाथों को वापस सिकोड़ कर अपना जड़त्व

आघूर्ण अपने आरम्भिक जड़त्व आघूर्ण का 2/5 गुना कर लेता

है, तो इस स्थिति में उसकी कोणीय चाल क्या होगी? यह

मानिए कि घूर्णिका की घूर्णन गति घर्षणरहित है।

वीडियो उत्तर देखें

15. यह दर्शाइए कि बच्चे की घूर्णन की नयी गतिज ऊर्जा

उसकी आरम्भिक घूर्णन की गतिज ऊर्जा से अधिक है। आप

https://dl.doubtnut.com/l/_3ZVz7IYyJznE
https://dl.doubtnut.com/l/_1anZcxKUp8qU


गतिज ऊर्जा में हुई इस वृद्धि की व्याख्या किस प्रकार करेंगे?

उत्तर देखें

16. 5 किग्रा द्रव्यमान तथा 40 सेमी त्रिज्या के  किसी खोखले

सिलिण्डर पर कोई नगण्य द्रव्यमान की रस्सी लपेटी गई है।

यदि रस्सी को 72 न्यूटन बल से खींचा जाए तो सिलिण्डर का

कोणीय त्वरण क्या होगा? रस्सी का रैखिक त्वरण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1anZcxKUp8qU
https://dl.doubtnut.com/l/_FasgwTgOfwBa


17. किसी घर्णक (रोटर) की 200 रेडियन/सेकण्ड की

एकसमान कोणीय चाल बनाए रखने के  लिए एक इंजन द्वारा

180 न्यूटन मीटर का बल आघूर्ण प्रेषित करना आवश्यक

होता है। इंजन के  लिए आवश्यक शक्ति ज्ञात कीजिये |(नोटः

घर्षण की अनुपस्थिति में एकसमान कोणीय वेग होने में यह

समाविष्ट है कि बल आघूर्ण शून्य है। व्यवहार में लगाए गए

बल आघूर्ण की आवश्यकता घर्षणी बल आघूर्ण को निरस्त

करने के  लिए होती है।) यह मानिए कि इंजन की दक्षता

100% है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_131WTam1jn0j
https://dl.doubtnut.com/l/_x1i2lqR5VTZA


18.  त्रिज्या समांग डिस्क से  त्रिज्या का एक वृत्तकार

भाग काट कर निकाल दिया गया है। इस प्रकार बने वृत्ताकार

सुराख का कें द्र मूल डिस्क के  कें द्र से  दू री पर है

अवशिष्ट डिस्क के  गुरूत्व कें द्र की स्थिति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R R/2

R/2

19. एक मीटर छड़ के  के न्द्र के  नीचे क्षुर-धार रखने पर वह

इस पर सन्तुलित हो जाती है जब दो सिक्के .जिनमें प्रत्येक

का द्रव्यमान 5 ग्राम है, 12.0 सेमी के  चिह्न पर एक के  ऊपर

एक रखे जाते हैं तो छड़ 45.0 सेमी चिह्न पर संतुलित हो

जाती है। मीटर छड़ का द्रव्यमान क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_x1i2lqR5VTZA
https://dl.doubtnut.com/l/_BvDHsAAuUtcY


वीडियो उत्तर देखें

20. एक ठोस गोला, भिन्न नति के  दो आनत तलों पर एक ही

ऊं चाई से लढकने दिया जाता है। (a) क्या वह दोनों बार

समान चाल में तली में पहुँ चेगा? (b) क्या उसको एक तल पर

लुढ़कने में दू सरे से अधिक समय लगेगा? (c) यदि हाँ, तो

किस पर और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

21. 2 मीटर त्रिज्या के  एक वलय (छल्ले) का भार 100 किग्रा

है। यह एक क्षैतिज फर्श पर इस प्रकार लोटनिक गति करता

https://dl.doubtnut.com/l/_BvDHsAAuUtcY
https://dl.doubtnut.com/l/_j4mka9B9v6DO
https://dl.doubtnut.com/l/_Urp5W4COfak7


है कि इसके  द्रव्यमान के न्द्र की चाल 20 सेमी/सेकण्ड हो।

इसको रोकने के  लिए कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

22. ऑक्सीजन अणु का द्रव्यमान  किग्रा है

तथा इसके  के न्द्र से होकर गजरने वाली और इसके  दोनों

परमाणुओं को मिलाने वाली रेखा के  लम्बवत् अक्ष के  परितः

जडत्व आघर्ण किग्रा मीटर वर्ग है। मान

लीजिए की गैस के  ऐसे अणु को औसत चाल 500 मीटर/

सेकण्ड है और इसके  घर्णन की गतिज ऊर्जा. स्थानान्तरण

5.30 × 10− 26

1.94 × 10− 46

https://dl.doubtnut.com/l/_Urp5W4COfak7
https://dl.doubtnut.com/l/_ViVSEQAepoHM


की गतिज ऊर्जा की दो तिहाई है। अणु का औसत कोणीय

वेग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक बेलन  कोण बनाते आनत तल पर लुढ़कता

हुआ ऊपर चढ़ता है। आनत तल की तली में बेलन के

द्रव्यमान के न्द्र की चाल 5 मीटर/सेकण्ड है। आनत तल पर

बेलन कितना ऊपर जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ViVSEQAepoHM
https://dl.doubtnut.com/l/_jbf1aJSxaDYE


24. एक बेलन  कोण बनाते आनत तल पर लुढ़कता

हुआ ऊपर चढ़ता है। आनत तल की तली में बेलन के

द्रव्यमान के न्द्र की चाल 5 मीटर/सेकण्ड है। वापस तली तक

लौट आने में इसे कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

25.  जैसा चित्र में दिखाया गया है, एक खड़ी होने वाली

सीढ़ी के  दो पक्षों BA और CA की लम्बाई 1.6 मीटर है और

इनको A पर कब्जा लगा कर जोड़ा गया है। इन्हें ठीक बीच

में,0.5 मीटर लम्बी रस्सी DE द्वारा बाँधा गया है। सीढ़ी BA

https://dl.doubtnut.com/l/_Aj43Jcbm1F9f
https://dl.doubtnut.com/l/_Bzp2ak8z1dau


के  अनुदिश B से 1.2 मीटर की दूरी पर स्थित बिन्दु F से 40

किग्रा का एक भार लटकाया गया है। यह मानते हुए कि फर्श

घर्षण रहित है और सीढ़ी का भार उपेक्षणीय है, रस्सी में

तनाव और सीढ़ी पर फर्श द्वारा लगाया गया बल ज्ञात

कीजिए। (g = 9.8  लीजिए) 


(संके त : सीढ़ी के  दोनों ओर के  सन्तुलन पर अलग-अलग

विचार कीजिए।)

उत्तर देखें

मीटर/सेकण्ड2

26. कोई व्यक्ति एक घूमते हुए प्लेटफार्म पर खड़ा है। उसने

अपनी दोनों बाहें फै ला रखी हैं और उनमें से प्रत्येक में 5 किग्रा

https://dl.doubtnut.com/l/_Bzp2ak8z1dau
https://dl.doubtnut.com/l/_pzG3r9FCB8jA


भार पकड़ रखा है। प्लेटफार्म की कोणीय चाल 30 चक्कर/

मिनट है। फिर वह व्यक्ति बाहों को अपने शरीर के  पास ले

आता है जिससे घूर्णन अक्ष से प्रत्येक भार की दूरी 90 सेमी

से बदलकर 20 सेमी हो जाती है। प्लेटफार्म सहित व्यक्ति के

जड़त्व आघूर्ण का मान,  ले सकते हैं। 


उसका नया कोणीय वेग क्या है? (घर्षण की उपेक्षा कीजिए)

वीडियो उत्तर देखें

7.6किग्रा x मीटर2

27. कोई व्यक्ति एक घूमते हुए प्लेटफार्म पर खड़ा है। उसने

अपनी दोनों बाहें फै ला रखी हैं और उनमें से प्रत्येक में 5 किग्रा

भार पकड़ रखा है। प्लेटफार्म की कोणीय चाल 30 चक्कर/

https://dl.doubtnut.com/l/_pzG3r9FCB8jA
https://dl.doubtnut.com/l/_si9ZB0M47cHR


मिनट है। फिर वह व्यक्ति बाहों को अपने शरीर के  पास ले

आता है जिससे घूर्णन अक्ष से प्रत्येक भार की दूरी 90 सेमी

से बदलकर 20 सेमी हो जाती है। प्लेटफार्म सहित व्यक्ति के

जड़त्व आघूर्ण का मान,  ले सकते हैं। 


क्या इस प्रक्रिया में गतिज ऊर्जा संरक्षित होती है? यदि नहीं,

तो इसमें परिवर्तन का स्रोत क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

7.6किग्रा x मीटर2

28. 10 ग्राम द्रव्यमान और 500 मीटर/सेकण्ड चाल वाली

बन्दूक की गोली एक दरवाजे के  ठीक के न्द्र में टकराकर

उसमें अंतःस्थापित हो जाती है। दरवाजा 1.0 मीटर चौड़ा है

https://dl.doubtnut.com/l/_si9ZB0M47cHR
https://dl.doubtnut.com/l/_dlRGsF9jsB2I


और इसका द्रव्यमान 12 किग्रा है। इसके  एक सिरे पर कब्जे

लगे हैं और यह इनसे गुजरती एक ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः

लगभग बिना घर्षण के  घूम सकता है। गोली के  दरवाजे में

अंतः स्थापन के  ठीक बाद इसका कोणीय वेग ज्ञात कीजिए। 

(संके तः एक सिरे से गुजरती ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः दरवाजे

का जड़त्व-आघूर्ण  है)

वीडियो उत्तर देखें

ML2 /3

29. दो चक्रिकाएँ  जिनके  अपने-अपने अक्षों (चक्रिका के

अभिलंबवत् तथा चक्रिका के  के न्द्र से गुजरने वाले) के  परितः

जड़त्व आघूर्ण  तथा  हैं और जो  तथा  कोणीयI1 I2 ω1 ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_dlRGsF9jsB2I
https://dl.doubtnut.com/l/_VUAgzFx9Dtwp


चालों से घूर्णन कर रही हैं, को उनके  घूर्णन अक्ष संपाती

करके  आमने-सामने लाया जाता है। (a) इस दो चक्रिका

निकाय की कोणीय चाल क्या है? (b) यह दर्शाइए कि इस

संयोजित निकाय की गतिज ऊर्जा दोनों चक्रिकाओं की

आरंभिक गतिज ऊर्जाओं के  योग से कम है। ऊर्जा में हुई इस

हानि की आप कै से व्याख्या करेंगे?  लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ω1 ≠ ω2

30. लम्बवत् अक्षों के  प्रमेय की उपपत्ति करें। [संके तः (x,y)

तल के  लम्बवत् मूल-बिन्दु से गुजरती अक्ष से किसी बिन्दु x-

y की दूरी का वर्ग  है।(x2 + y2)

https://dl.doubtnut.com/l/_VUAgzFx9Dtwp
https://dl.doubtnut.com/l/_GP8vhciaoiAq


वीडियो उत्तर देखें

31. समांतर अक्षों के  प्रमेय की उपपत्ति करें [संके त : यदि

द्रव्यमान के न्द्र को मूल-बिन्दुले लिया जाय तो 

वीडियो उत्तर देखें

Σmiri = 0

32. सूत्र  को गतिकीय दृष्टि (अर्थात्

बलों तथा बल आघूर्णों के  विचार) से व्युत्पन्न कीजिए। जहाँ v

लोटनिक गति करते पिंड (वलय, डिस्क, बेलन या गोला) का

आनत तल की तली में वेग है। आनत तल पर h वह ऊँ चाई

v2 =
2gh

(1 + k2 /R2)

https://dl.doubtnut.com/l/_GP8vhciaoiAq
https://dl.doubtnut.com/l/_KHThthBCX7sY
https://dl.doubtnut.com/l/_hom1dCD3ilpF


है जहाँ से पिंड गति प्रारम्भ करता है। k सममित अक्ष के

परितः पिंड की घूर्णन त्रिज्या है और R पिंड की त्रिज्या है।

वीडियो उत्तर देखें

33. अपने अक्ष पर , कोणीय चाल से घूर्णन करने वाली

किसी चक्रिका को धीरे  से (स्थानान्तरीय धक्का दिए बिना)

किसी पूर्णतः घर्षणरहित मेज पर रखा जाता है। चक्रिका की

त्रिज्या R है। चित्र में दर्शाई चक्रिका के  बिन्दुओं A, B तथा C

पर रैखिक वेग क्या हैं? क्या यह चक्रिका चित्र में दर्शाई दिशा

में लोटनिक गति करेगी? 

https://dl.doubtnut.com/l/_hom1dCD3ilpF
https://dl.doubtnut.com/l/_q8MiEAvzhzJc


उत्तर देखें

34.  

स्पष्ट कीजिए कि चित्र में अंकित दिशा में चक्रिका की

लोटनिक गति के  लिए घर्षण होना आवश्यक क्यों है? 

B पर घर्षण बल की दिशा तथा परिशुद्ध लुढ़कन आरम्भ होने

से पूर्व घर्षणी बल आघूर्ण की दिशा क्या है?

उत्तर देखें

35.  

स्पष्ट कीजिए कि चित्र में अंकित दिशा में चक्रिका की

https://dl.doubtnut.com/l/_q8MiEAvzhzJc
https://dl.doubtnut.com/l/_u5oyOnzoBrvk
https://dl.doubtnut.com/l/_3Q6VJ2Iy21n9


लोटनिक गति के  लिए घर्षण होना आवश्यक क्यों है? 

परिशुद्ध लोटनिक गति आरम्भ होने के  पश्चात् घर्षण बल क्या

है?

उत्तर देखें

36. 10 सेमी त्रिज्या की कोई ठोस चक्रिका तथा इतनी ही

त्रिज्या का कोई छल्ला किसी क्षैतिज मेज पर एक ही क्षण 10

 रेडियन/सेकण्ड की कोणीय चाल से रखे जाते हैं। इनमें से

कौन पहले लोटनिक गति आरम्भ कर देगा। गतिज घर्षण

गुणांक  = 0.2।

वीडियो उत्तर देखें

π

μK

https://dl.doubtnut.com/l/_3Q6VJ2Iy21n9
https://dl.doubtnut.com/l/_eyR2XrFnf7uM


37. 10 किग्रा द्रव्यमान तथा 15 सेमी त्रिज्या का कोई

सिलिण्डर किसी  झुकाव के  समतल पर परिशुद्धतः

लोटनिक गति कर रहा है। स्थैतिक घर्षण गुणांक  = 0.25

है। 

सिलिण्डर पर कितना घर्षण बल कार्यरत् है

वीडियो उत्तर देखें

30∘

μs

38. 10 किग्रा द्रव्यमान तथा 15 सेमी त्रिज्या का कोई

सिलिण्डर किसी  झुकाव के  समतल पर परिशुद्धतः

लोटनिक गति कर रहा है। स्थैतिक घर्षण गुणांक  = 0.25

30∘

μs

https://dl.doubtnut.com/l/_eyR2XrFnf7uM
https://dl.doubtnut.com/l/_o2qBuX67MdFo
https://dl.doubtnut.com/l/_RdbB9gaWUnyq


है। 

लोटन की अवधि में घर्षण के  विरुद्ध कितना कार्य किया

जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

39. 10 किग्रा द्रव्यमान तथा 15 सेमी त्रिज्या का कोई

सिलिण्डर किसी  झुकाव के  समतल पर परिशुद्धतः

लोटनिक गति कर रहा है। स्थैतिक घर्षण गुणांक  = 0.25

है। 

यदि समतल के  झुकाव  में वृद्धि कर दी जाए तो  के  किस

30∘

μs

θ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_RdbB9gaWUnyq
https://dl.doubtnut.com/l/_6R0C3TnqSkLO


मान पर सिलिण्डर परिशद्वतः लोटानिक गति करने की बजाय

फिसलना आरम्भ कर देगा?

वीडियो उत्तर देखें

40. नीचे दिए गए प्रत्येक प्रकथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

कारण सहित उत्तर दीजिए कि इनमें कौन-सा सत्य है और

कौन-सा असत्य है। 

(a) लोटनिक गति करते समय घर्षण बल उसी दिशा में

कार्यरत् होता है जिस दिशा में पिण्ड का द्रव्यमान के न्द्र गति

करता है। 

(b) लोटनिक गति करते समय सम्पर्क  बिन्दु की तात्क्षणिक

https://dl.doubtnut.com/l/_6R0C3TnqSkLO
https://dl.doubtnut.com/l/_It5RFQAJF4bi


चाल शून्य होती है। 

(c) लोटनिक गति करते समय सम्पर्क  बिन्दु का तात्क्षणिक

त्वरण शून्य होता है। 

(d) परिशुद्ध लोटनिक गति के  लिए घर्षण के  विरुद्ध किया

गया कार्य शून्य होता है। 

(e) किसी पूर्णतः घर्षणरहित आनत समतल पर नीचे की ओर

गति करते पहिए की गति फिसलन गति (लोटनिक गति नहीं)

होगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_It5RFQAJF4bi


41. कणों के  किसी निकाय की गति को इसके  द्रव्यमान के न्द्र

की गति और द्रव्यमान के न्द्र के  परितः गति में अलग-अलग

करके  विचार करना। दर्शाइए कि 

(a)  जहाँ 

i-वें कण का संवेग है, और  | ध्यान दें कि 

, द्रव्यमान के न्द्र के  सापेक्ष i-वें कण का वेग है। द्रव्यमान

के न्द्र की परिभाषा का उपयोग करके  यह भी सिद्ध कीजिए

कि  

(b)  


K कणों के  निकाय की कु ल गतिज ऊर्जा, K' = निकाय की

कु ल गतिज ऊर्जा जबकि कणों की गतिज ऊर्जा द्रव्यमान

के न्द्र के  सापेक्ष ली जाय।  सम्पूर्ण निकाय के

p = P 'i + miV , pi(mi  द्रव्यमान वाले)

p'i = miv'i

v'i

ΣP 'i = 0

K = K' + MV 21

2

MV 2 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_PXKMYpySowqa


(अर्थात् निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र के ) स्थानान्तरण की गतिज

ऊर्जा है। 

(c) L= L'+ Rx MV 

 


जहाँ  , द्रव्यमान के  परितः निकाय का

कोणीय संवेग है जिसकी गणना में वेग द्रव्यमान के न्द्र के

सापेक्ष मापे गये हैं। याद कीजिए  शेष सभी

चिह्न अध्याय में प्रयुक्त विभिन्न राशियों के  मानक चिह्न हैं।

ध्यान दें कि L' द्रव्यमान के न्द्र के  परितः निकाय का कोणीय

संवेग एवं  इसके  द्रव्यमान के न्द्र का कोणीय

संवेग है। 

(d)  


यह भी दर्शाइए कि  


L = L'R × MV

L' = Σr'i × P 'i

r'i = r ′ − R

MR × V

= Σr'i ×
dL'

dt

dp'

dt

= τ'ext
dL'

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_PXKMYpySowqa


बोधात्मक प्रश्न

(जहाँ  द्रव्यमान के न्द्र के  परितः निकाय पर लगने वाले

सभी बाह्य बल आघूर्ण हैं।) [संके त : द्रव्यमान के न्द्र की

परिभाषा एवं न्यूटन के  गति के  तृतीय नियम का उपयोग

कीजिए। यह मान लीजिए कि किन्ही दो कणों के  बीच के

आन्तरिक बल उनको मिलाने वाली रेखा के  अनुदिश कार्य

करते हैं।]

वीडियो उत्तर देखें

τ'ext

https://dl.doubtnut.com/l/_PXKMYpySowqa


1. लोहे की एक डिस्क को पिघलाकर उसका ठोस गोला बना

दिया जाता है। उसके  के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक पतले पहिए को जब काफी जोर से लुढ़काया जाता है,

तो वह काफी देर तक अपने घेरे  में सीधा खड़ा रहता है, परन्तु

यदि पहिया स्थिर हो, तो वह तनिक से विघ्न से गिर जाता है।

कारण स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wf7v25m1Pp8q
https://dl.doubtnut.com/l/_kVFH7z4wsKSm


3. एक धूमके तु किसी भारी तारे  के  परितः वृत्तीय कक्षा में घूम

रहा है। क्या सम्पूर्ण कक्षा में उसका कोणीय संवेग संरक्षित

रहेगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. त्रिज्या R की कोणीय वेग  से घूमती एक चकती को एक

घर्षण रहित मेज पर रखा जाता है। (i) चकती की परिधि पर

स्थित किसी कण का रैखिक वेग कितना होगा ? (ii) क्या

चकती मेज पर लुढ़के गी ? अपने उत्तर का कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_kVFH7z4wsKSm
https://dl.doubtnut.com/l/_kLCptnSCMG3x
https://dl.doubtnut.com/l/_0k4oxplm544I


आंकिक प्रश्न

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. a मीटर भुजा वाले एक समबाहु त्रिभुज के  शीषों पर

द्रव्यमान  किग्रा के  कण रखे हैं।

द्रव्यमान  के  कण से गुजरने वाले शीर्ष लम्ब के  परितः

निकाय की विघूर्णन त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

m1, m2  तथा m3

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_0k4oxplm544I
https://dl.doubtnut.com/l/_2oC0Z49FvTE7
https://dl.doubtnut.com/l/_8dtBnUrgU1Vm


1. द्रव्यमान  के  दो कणों के  निकाय में प्रथम कण

को द्रव्यमान के न्द्र की ओर दूरी d विस्थापित किया जाता है।

अब द्रव्यमान के न्द्र अपरिवर्तित बनाए रखने के  लिए दूसरे

कण को विस्थापित करना होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m1व m2

d
m1

m1 + M2

d
m1

m2

d

d
m2

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_8dtBnUrgU1Vm


2. कथनः 

(i) किसी पिण्ड का गुरुत्व के न्द्र और उसका द्रव्यमान के न्द्र

सदैव संपाती होते हैं। 

(ii) किसी पिण्ड का द्रव्यमान के न्द्र वह बिन्दु है जहाँ पर पिण्ड

पर लगा कु ल गुरुत्वीय बल आघूर्ण शून्य हैं। 

(iii) किसी पिण्ड पर लगा बल युग्म, उसमें स्थानान्तरीय तथा

घूर्णीय, दोनों प्रकार की गति उत्पन्न करता है। 

(iv) यात्रिक लाभ का मान एक (1) से अधिक होने पर तात्पर्य

यह है कि कम आयास से अधिक भार उठाया जा सकता है।

सही कथन है :

https://dl.doubtnut.com/l/_8dtBnUrgU1Vm
https://dl.doubtnut.com/l/_7d8pM6D9KakP


A. (ii) तथा (iv)

B. (i) तथा (ii)

C. (ii) तथा (iii)

D. (iii) तथा (iv)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी एकसमान ठोस शंकु  के  द्रव्यमान के न्द्र की उसके

शीर्ष से दू री  है। यदि शंकु  के  आधार की त्रिज्या R तथा

शंकु  की ऊँ चाई h हो तो  का मान होगा :

z0

z0

https://dl.doubtnut.com/l/_7d8pM6D9KakP
https://dl.doubtnut.com/l/_5K2crvGYvJRD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3h
4

5h
8

3h2

8R

h2

4R

4. लम्बाई L की एक पतली छड़ X-अक्ष के  अनुदिश इस

प्रकार रखी है कि x = 0 तथा x = L पर इसके  सिरे स्थित हैं।

यदि इसका रैखिक घनत्व (अथवा द्रव्यमान/लम्बाई) x के

https://dl.doubtnut.com/l/_5K2crvGYvJRD
https://dl.doubtnut.com/l/_3sQFrw72A6XE


साथ  के  अनुसार बदलता है, जहाँ n का मान 0

अथवा धनात्मक पूर्णांक हो सकता है, तो द्रव्यमान के न्द्र की

स्थिति  तथा n के  बीच खींचा गया ग्राफ होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
nx

L

xCM

https://dl.doubtnut.com/l/_3sQFrw72A6XE
https://dl.doubtnut.com/l/_JgACNSmuFCzh


5. 2 किग्रा, 4 किग्रा तथा 4 किग्रा के  तीन द्रव्यमान क्रमशः

तीन बिन्दुओं (1, 0, 0), (1, 1,0) और (0, 1, 0) पर रखे गये

हैं। द्रव्यमान के न्द्र का स्थिति सदिश होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ
3

5
4
5

(3 î + ĵ)

î + ĵ
2

5
4
5

î + ĵ
1

5

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_JgACNSmuFCzh
https://dl.doubtnut.com/l/_gR8R3SNn7rJp


6. एक कण X-Y तल में Y-अक्ष के  समान्तर दूरी d पर स्थित

एक सीधी रेखा पर नियत वेग v से गतिशील है। यदि कोण

का द्रव्यमान m हो, तो मूलबिन्दु के  सापेक्ष उसका कोणीय

संवेग होगा :

A. 

B. 

C. 

D. `0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

mvd( + k̂)

mvd( − k̂)

mvd( − ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_gR8R3SNn7rJp


7. द्रव्यमान m का एक कण त्रिज्या r के  पथ पर एकसमान

वृत्तीय गति कर रहा है। यदि इसके  रै खिक संवेग का परिमाण

p हो तो कण पर लगने वाला त्रिज्यीय बल होगा :

A. pmr

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

rm/p

mp2 /r

p2 /rm

https://dl.doubtnut.com/l/_gR8R3SNn7rJp
https://dl.doubtnut.com/l/_lmtV7zfh4rQr


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी वस्तु का द्रव्यमान के न्द्र :

A. सदैव वस्तु के  बाहर स्थित होगा

B. वस्तु के  अन्दर, बाहर या उसकी सतह पर हो सकता

है

C. सदैव वस्तु के  अन्दर होगा

D. सदैव वस्तु की सतह पर होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lmtV7zfh4rQr
https://dl.doubtnut.com/l/_xDj4jJxlPx4G


9. बिन्दु (2, 0, - 3) पर कार्यरत् बल

 का बिन्दु (2,-2,-2) के  परितः

आघूर्ण होगा |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

→
F = 4 î + 5ĵ − 6k̂

−7 î − 8ĵ − 4k̂

−4 î − ĵ − 8k̂

−8 î − 4ĵ − 7k̂

−7 î − 4ĵ − 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_xDj4jJxlPx4G
https://dl.doubtnut.com/l/_OjEoLmsMBd5o


वीडियो उत्तर देखें

10. के न्द्रीय बल क्षेत्र के  अन्तर्गत गतिमान पिण्ड का नहीं

बदलता है :

A. स्थितिज ऊर्जा

B. गतिज ऊर्जा

C. रै खिक संवेग

D. कोणीय संवेग ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OjEoLmsMBd5o
https://dl.doubtnut.com/l/_Jr2HcGMUxnR9


11. चित्र में X -Y तल म भुजा व क वर्ग ABCD की भजाओं

पर द्रव्यमान m का कण एक समान वेग v से गतिमान है |

कण का बिन्दु O के  परितः कोणीय संवेग नहीं होगा : 

A. C से D की ओर जाते हुए

B. B से C की ओर जाते हुए

C. D से A की ओर जाते हुए 

L = mv[ − a]k̂
R

√2

→
L = − mv[ + a]k̂

R

√2

→
L = Rk̂

mv

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Jr2HcGMUxnR9
https://dl.doubtnut.com/l/_EAm2AJbpr1iB


D. A से B की ओर जाते हुए 

Answer: A

उत्तर देखें

L = − Rk̂
mv

√2

12. द्रव्यमान M एवं लम्बाई । की पतली एवं एकसमान एक

छड़ का एक सिरा धुरी ग्रस्त है जिससे कि वह एक ऊर्ध्वाधर

समतल में घूम सकती है | धुरी का घर्षण नगण्य है। छड़ के

दूसरे सिरे को धुरी के  ऊपर ऊर्ध्वाधर रखकर छोड़ दिया

जाता है। जब छड़ ऊर्ध्व से  कोण बनाती है तो उसका

कोणीय त्वरण होगा :

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_EAm2AJbpr1iB
https://dl.doubtnut.com/l/_JAB5XUm6u1XE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos θ
2g

3l

sin θ
3g

2l

sin θ
2g

3l

cos θ
3g

2l

13. एक दढ पिण्ड की किसी अक्ष के  परितः घूर्णन गति में

पिण्ड की रचना करने वाले सभी कणों के  लिए समान होगा.

https://dl.doubtnut.com/l/_JAB5XUm6u1XE
https://dl.doubtnut.com/l/_AEH0dUFmYh8j


A. रैखिक चाल

B. रै खिक संवेग

C. कोणीय चाल

D. रैखिक त्वरण।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. रै खिक संवेग का आघूर्ण कहलाता है :

A. कोणीय त्वरण

https://dl.doubtnut.com/l/_AEH0dUFmYh8j
https://dl.doubtnut.com/l/_XWwKroipj9P2


B. कोणीय संवेग

C. घूर्णन गतिज ऊर्जा

D. जड़त्व-आघूर्ण।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक कार का पहिया 1200 चक्कर प्रात मिनट लगा रहा

है। कार के  त्वरक (accelerator) को दबाने पर यह 10

सेकण्ड के  बाद 4500 चक्कर प्रति मिनट लगाने लगता है।

पाहये का कोणीय त्वरण है :

https://dl.doubtnut.com/l/_XWwKroipj9P2
https://dl.doubtnut.com/l/_SRszBV5L882n


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30रेडियन/सेकण्ड2

1880डिग्री/सेकण्ड2

40रेडियन/सेकण्ड2

1980डिग्री/सेकण्ड2

16. एक मोटर वाहन किसी सड़क पर 54 किमी/घण्टा की

चाल से चल रहा है | इसके  पहियों की त्रिज्या 0.45 मीटर है

और घूर्णन अक्ष के  परितः पहिये का जड़त्व आघूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_SRszBV5L882n
https://dl.doubtnut.com/l/_p1Mbhl3Jmvl5


 है। यदि ब्रेक लगाने के  बाद, वाहन को

रुकने में 15 सेकण्ड का समय लगता है तो, ब्रेक द्वारा पहिये

पर लगा औसत बल आघूर्ण होगा

A. 6.66 न्यूटन मीटर

B. 8.58 न्यूटन मीटर

C. 10.86 न्यूटन मीटर

D. 2.86 न्यूटन मीटर।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3 किग्रा/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_p1Mbhl3Jmvl5
https://dl.doubtnut.com/l/_1If3QJRWR5Wf


17. जब किसी तन्त्र पर लगने वाला बाह्य बल आघूर्ण शून्य

होता है, तब नियत रहेगा :

A. रै खिक वेग

B. कोणीय वेग

C. बाह्य बल

D. कोणीय विस्थापन।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1If3QJRWR5Wf


18. द्रव्यमान m का एक कण वेग v से क्षैतिज से कोण 

बनाते हए प्रक्षेपित किया जाता है। जब कण अधिकतम

ऊचाई पर हो, तब प्रक्षेपण बिन्दु के  परितः कण के  कोणीय

संवेग का परिमाण होगा :

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

√3mv3 /16g

mv3 /√2g

√3mv2 /2g

https://dl.doubtnut.com/l/_EpKl4E4oeZ0Q


वीडियो उत्तर देखें

19. लम्बाई  की एक अवितान्य डोरी से बँधे द्रव्यमान m के

एक गोलक को एक ऊर्ध्वाधर आधार से लटकाया जाता है।

गोलक ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः कोणीय चाल  रे डियन/

सेकण्ड से एक क्षैतिज वृत्त में घूर्णन करता है। निलम्बन बिन्दु

पर :

A. कोणीय संवेग दिशा एवं परिमाण दोनों में परिवर्ती है

B. कोणीय संवेग संरक्षित रहता है

C. कोणीय संवेग परिमाण में परिवर्ती है, लेकिन दिशा में

नही

l

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_EpKl4E4oeZ0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Qzn1ugRK1cYf


D. कोणीय संवेग दिशा में परिवर्ती है, लेकिन परिमाण में

नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी पिण्ड पर कार्यरत आन्तरिक बल बदल सकते हैं

A. के वल रैखिक संवेग

B. के वल गतिज ऊर्जा

C. रै खिक संवेग तथा गतिज ऊर्जा दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_Qzn1ugRK1cYf
https://dl.doubtnut.com/l/_uzxwaJNvimku


D. रैखिक संवेग तथा गतिज ऊर्जा में से कोई नहीं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. एक खोखले सिलिण्डर का द्रव्यमान 3 किग्रा तथा त्रिज्या

40 सेमी है। इस पर एक डोरी लपेट दी गई है। यदि इस डोरी

को 30 न्यूटन के  बल द्वारा खींचा जाये तो, सिलिण्डर का

कोणीय त्वरण होगा ?

A. 25मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_uzxwaJNvimku
https://dl.doubtnut.com/l/_XEA5rKe45wO9


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.25रेडियन/सेकण्ड2

25रेडियन/सेकण्ड22

5मी/से2

22.  

चित्र में दो शंकु ओं  का उनके  शीर्ष O पर जोड़कर एक रोलर

बनाया गया है तथा उसे रेल AB व CD पर असममित रखा

गया है। रोलर की अक्ष XY, रेल CD के  लम्बवत् है और D

https://dl.doubtnut.com/l/_XEA5rKe45wO9
https://dl.doubtnut.com/l/_1YZgHSxEF16b


दोनों रेलों के  ठीक मध्य में है। यदि रोल को हल्का सा धक्का

देने पर वह इस प्रकार लुढ़कना प्रारम्भ करता है कि O की

गति CD के  समान्तर है तो गति प्रारम्भ होने के  बाद रोलर :

A. दायीं ओर मुड़ेगा

B. सीधा चलता रहेगा

C. बायें तथा दायें क्रमश मुड़ता रहेगा

D. बायीं ओर मुड़ेगा।

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1YZgHSxEF16b
https://dl.doubtnut.com/l/_1U42rER93VZf


23. कोई ठोस गोला मुक्त आकाश में अपनी सममिति अक्ष के

परितः मुक्त रूप से घूर्णन कर रहा है। इस गोले का द्रव्यमान

समान रखते हए इसकी त्रिज्या में वृद्धि की जाती है। गोले के

लिए निम्नलिखित में से कौन-सी भौतिक राशि स्थिर रहेगी?

A. घूर्णी गतिज ऊर्जा

B. जड़त्व आघूर्ण

C. कोणीय वेग

D. कोणीय संवेग।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1U42rER93VZf


24. घूर्णन करते हुए दो पिण्डों A तथा B के  द्रव्यमान क्रमशः

m तथा 2m हैं, जड़त्व आघूर्ण क्रमशः

 है, गतिज ऊर्जाएँ  समान हैं।

उनके  कोणीय संवेगों  में सम्बन्ध होगाः

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

IA  तथा IB(IB > IA)

LA  तथा LB

LB > LA

LA > LB

LA = LB

1

2

LA = 2LB

https://dl.doubtnut.com/l/_1U42rER93VZf
https://dl.doubtnut.com/l/_bvtkVAW27ORY


वीडियो उत्तर देखें

25. M द्रव्यमान और R त्रिज्या के  एक ठोस बेलन का जड़त्व-

आघूर्ण उसकी ज्यामितीय अक्ष के  समान्तर और उसकी सतह

पर स्थित अक्ष के  परितः होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

MR22

5

MR23

5

MR23

2

MR25

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bvtkVAW27ORY
https://dl.doubtnut.com/l/_lHrwpox28KFS


वीडियो उत्तर देखें

26. एक चकती की परिधि के  स्पर्श रेखीय और उसी के  तल

में स्थित किसी अक्ष के  सापेक्ष चकती का जड़त्व-आघूर्ण हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

MR27
2

MR25

3

MR23

4

MR25

4

https://dl.doubtnut.com/l/_lHrwpox28KFS
https://dl.doubtnut.com/l/_jPgV3lsL8o9I


वीडियो उत्तर देखें

27. एक ही तार से बने दो लूप X व Y हैं जिनकी त्रिज्या

क्रमशः  एवं एक ही अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण

क्रमशः  हैं। यदि  हो तो  का

मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

r1  व r2

I1  व I2 I2 /I1 = 4 r2 /r1

(4)2 / 3

(4)1 / 3

(4) − 2 / 3

(4) − 1 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_jPgV3lsL8o9I
https://dl.doubtnut.com/l/_nzJBk2Ig5X4q


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. दो वलयों के  जड़त्व आघूर्णों का अनुपात 2 : 1 है तथा

उनके  व्यासों का अनुपात 2 : 1 है। उनके  द्रव्यमानों का

अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

2: 1

1: 2

1: 4

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_nzJBk2Ig5X4q
https://dl.doubtnut.com/l/_GyqL64YRogWf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. एक हल्की छड़ की लम्बाई । है। इसके  सिरों पर

 द्रव्यमान के  पिण्ड लगे हैं। इस छड़ के

लम्बवत् तथा द्रव्यमान के न्द्र से गुजरती अक्ष के  परितः

निकाय का जड़त्व आघूर्ण होगाः

A. 

B. 

C. 

m1  व् m2

(m1 + m2)l2

√m1m2l
2

l2
m1m2

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_GyqL64YRogWf
https://dl.doubtnut.com/l/_gE5MaHNlkqwG


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m1 + m2

m1m2

30. यदि किसी बेलन का जड़त्व आघूर्ण इसकी अपनी अक्ष

के  परितः वही हो जो इसकी लम्बाई के  लम्बवत् व द्रव्यमान

के  के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष के  परितः होता है, तो बेलन की

लम्बाई L व उसकी त्रिज्या R में सम्बन्ध होगा -

A. L = √3R

https://dl.doubtnut.com/l/_gE5MaHNlkqwG
https://dl.doubtnut.com/l/_tHjAZv1Tl2Hv


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R = √3L

L = √ R
3

2

R = √ L
3

2

31. त्रिज्या R तथा लम्बाई L के  एकसमान बेलन का उसके

अभिलम्ब द्विभाजक के  सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण है। जड़त्व

आघूर्ण के  निम्नतम मान के  लिये अनुपात L/R होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_tHjAZv1Tl2Hv
https://dl.doubtnut.com/l/_Du37WtDuMx1C


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

√3

√
3

2

√3

2

1

32. M द्रव्यमान, R त्रिज्या तथा L लम्बाई की बेलनाकार छड़

का इसके  जनित्र (अर्थात् ज्यामितीय अक्ष) के  परितः जड़त्व

आघर्ण होता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_Du37WtDuMx1C
https://dl.doubtnut.com/l/_HF2b1D4SfEBX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M( + )
L2

12
R2

4

M( + )
L2

3
R2

4

MR21

2

MR23

2

33. किसी बेलनाकार ठोस का द्रव्यमान M, लम्बाई । तथा

त्रिज्या R है। उसका लम्बाई के  लम्बवत् तथा गरुत्व के न्द्र से

गुजरने वाली अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_HF2b1D4SfEBX
https://dl.doubtnut.com/l/_tXEgDiilnUgJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M(l2 + R2)

12

M( + )
l2

12
R2

4

MI 2

4

MR21

2

34. R त्रिज्या तथा 9 M द्रव्यमान के  एकसमान गोलाकार

डिस्क से र त्रिज्या का एक छोटा गोलाकार डिस्क काटकर

निकाल लिया जाता है, जैसा कि चित्रकला में दर्शाया गया है।

https://dl.doubtnut.com/l/_tXEgDiilnUgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7bUgpBTgIaQv


डिस्क के  सतह के  लम्बवत् एवं उसके  के न्द्र से गुजरने वाले

अक्ष के  सापेक्ष बची हुई डिस्क का जड़त्व आघूर्ण होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

MR240
9

10MR2

MR237
9

4MR2

https://dl.doubtnut.com/l/_7bUgpBTgIaQv
https://dl.doubtnut.com/l/_As9WM5drm77L


35. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की एक वृत्तीय चकती का

चकती के  किनारे से गुजरने वाली तथा चकती के  तल के

लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MR27
2

MR23

2

MR2

MR21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_As9WM5drm77L
https://dl.doubtnut.com/l/_xLaL0fRur4ZM


36. त्रिज्या R की एक चकती का इसके  व्यास के  सापेक्ष

जड़त्व आघूर्ण 25  है। चकती के  के न्द्र से दू री

R/2 पर व्यास के  समान्तर अक्ष के  सापेक्ष चकती का जड़त्व

आघूर्ण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

किग्रा x मीटर2

31.25किग्रा मीटर2

37.5  किग्रा मीटर2

50किग्रा मीटर22

62.5किग्रा मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_xLaL0fRur4ZM


37. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या r वाली एक एकसमान रिंग का

जड़त्व आघूर्ण उसके  तल में स्थित एक स्पर्श रेखा के  परितः

होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

2Mr2

Mr23

2

Mr2

Mr21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xLaL0fRur4ZM
https://dl.doubtnut.com/l/_UaPvz84lrLnV


वीडियो उत्तर देखें

38. जड़त्व –आघूर्ण संबंधी समांतर अक्षों की प्रमेय लिखिए। 

द्रव्यमान  एवं  लम्बाई की पतली छड़ के  सिरे से गुजरने

वाली लम्बवत अक्ष के  परितः जड़त्व –आघूर्ण की गणना

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

M L

ML21

12

ML21

6

ML21

3

ML2

https://dl.doubtnut.com/l/_UaPvz84lrLnV
https://dl.doubtnut.com/l/_a1XTJhNMFr8Z


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. एकसमान पतली छड़ की लम्बाई L तथा द्रव्यमान M है।

इसका उस अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण जोकि इसके  एक

सिरे से दू री L/3 पर स्थित बिन्दु से होकर लम्बवत् जाती है,

का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

7ML2

48

ML2

9

ML2

12

https://dl.doubtnut.com/l/_a1XTJhNMFr8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_lBTdQ2hJUc9O


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ML2

3

40. चित्र में सात एक जैसी वृत्ताकार समतल डिस्कों, जिनमें

प्रत्येक का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है, को सममित रूप से

जोड़ा जाता है। समतल के  लम्बवत् तथा P से गुजरने वाली

अक्ष के  सापेक्ष, इस संयोजन का जड़त्व आघूर्ण है 

A. MR255

7

https://dl.doubtnut.com/l/_lBTdQ2hJUc9O
https://dl.doubtnut.com/l/_4Pl1fp8jqvqG


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

MR273
2

MR2181

2

MR219

2

41. किसी दृढ़ छड़ की लम्बाई L है और इसका द्रव्यमान

नगण्य है। इसके  दो विपरीत सिरों पर क्रमशः द्रव्यमान

 के  बिन्दु-पिण्ड रखे गये हैं। इस छड़ को

उसके  स्वयं के  लम्बवत् अक्ष के  परितः घूर्णन कराना है, जो

m1' त थ ा m2

https://dl.doubtnut.com/l/_4Pl1fp8jqvqG
https://dl.doubtnut.com/l/_bRt1ZHuJURzO


छड़ पर स्थित किसी बिन्दु P से होकर गुजरती है । बिन्दु P

की वह स्थिति जिसके  लिए छड़ को कोणीय वेग  से घूर्णन

कराने के  लिए आवश्यक कार्य न्यूनतम होगा, है : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

ω0

x =
m1L

m1 + m2

x =
m1L

m2

x =
m2L

m1

x =
m2L

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_bRt1ZHuJURzO


42. भुजा । के  एक वर्ग ABCD के  चारों कोनों पर प्रत्येक

द्रव्यमान m के  चार बिन्दु सदृश पिण्ड रखे हैं। A से गुजरती

तथा विकर्ण BD के  समान्तर अक्ष के  परितः निकाय का

जड़त्व आघूर्ण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

√3ml2

3ml2

ml2

2ml2

https://dl.doubtnut.com/l/_bRt1ZHuJURzO
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5L4M7wjZArz


वीडियो उत्तर देखें

43. द्रव्यमान m के  तीन बिन्दु द्रव्यमान एक । भुजा के

समबाहु त्रिभुज के  कोनों पर स्थित हैं। इस निकाय का त्रिभुज

का किसी भुजा से निकलने वाली अक्ष के  सापेक्ष जड़त्व

आघूर्ण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

ml2
1

3

ml2
3

2

ml2
3

4

ml2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5L4M7wjZArz
https://dl.doubtnut.com/l/_lm8Bdb0OgrfA


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. चित्र में प्रदर्शित एकसमान वर्गाकार पटल ABCD

जिसका के न्द्र O है, के  लिए सत्य सम्बन्ध है : 

A. 

B. 

C. 

D. 

√2IAC

IAD = 3IEF

IAC = IEF

IAC = √2IEF

https://dl.doubtnut.com/l/_lm8Bdb0OgrfA
https://dl.doubtnut.com/l/_RSLKAl9uXgVO


Answer: C

उत्तर देखें

45. एक एकसमान वर्गाकार प्लेट की भुजा a तथा द्रव्यमान

m है। प्लेट के  एक कोने से गुजरती तथा इसके  तल के

लम्बवत् अक्ष के  परितः प्लेट का जड़त्व आघूर्ण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

ma25

6

ma271
2

ma27
12

ma22

3

https://dl.doubtnut.com/l/_RSLKAl9uXgVO
https://dl.doubtnut.com/l/_wGRno9N8sZ8J


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. एक लड़का दोनों हाथों में 2-2 किलोग्राम के  बाँट लेकर

जिन्हें कि उसने अपने शरीर से चिपका रखा है, एक क्षैतिज

प्लेटफार्म के  के न्द्र पर खड़ा है। प्लेटफार्म 2 चक्कर प्रति

सेकण्ड की चाल से के न्द्र में होकर जाने वाली ऊर्ध्वाधर अक्ष

के  परितः घूम रहा है। अब इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण 1

किग्रा मीटर है। लड़का जब अपने हाथों को बाँटों सहित पूरा

तान देता है, तब जड़त्व आघूर्ण 2 किग्रा मीटर  हो जाता है।2

https://dl.doubtnut.com/l/_wGRno9N8sZ8J
https://dl.doubtnut.com/l/_5t7YPOoU5c4G


दूसरी स्थिति में निकाय की गतिज ऊर्जा पहली स्थिति की

तुलना में :

A. नहीं बदलेगी

B. कम हो जाएगी

C. अधिक हो जाएगी

D. अनिश्चित रहेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5t7YPOoU5c4G


47. समान पदार्थ तथा मोटाई वाली दो चकतियों की त्रिज्याएँ

0.2 मीटर और 0.6 मीटर हैं। स्वयं के  अक्षों के  सापेक्ष उनके

जड़त्व आघूर्णों का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 3

81: 1

1: 27

1: 81

https://dl.doubtnut.com/l/_oykOsg5jDKs2


48. 10 ग्राम द्रव्यमान तथा 4 सेमी त्रिज्या वाले ठोस बेलन

का उसकी ज्यामितीय अक्ष के  परितः विघूर्णन त्रिज्या होगी :

A. 4cm

B. 

C. 2cm

D. 16cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2√2cm

https://dl.doubtnut.com/l/_YywkchOxpXRV
https://dl.doubtnut.com/l/_nqC7uwFz6HT4


49. तीन-तीन किग्रा द्रव्यमान के  दो कण एक द्रव्यमान रहित

एक मीटर लम्बी छड़ के  दो सिरों पर स्थित हैं। छड के

लम्बवत तथा इसके  मध्य बिन्दु से होकर गुजरने वाली अक्ष

के  परितः कु ल जड़त्व आघूर्ण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.5किग्रा मीटर2

3किग्रा मीटर2

72किग्रा मीटर2

24किग्रा मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_nqC7uwFz6HT4


50. एक ही त्रिज्या तथा समान द्रव्यमान के  वृत्तीय छल्ले,

वृत्तीय चकती, खोखले गोले तथा ठोस गोले में से उनके

ज्यामितीय अक्ष के  सापेक्ष तथा तल के  लम्बवत् जड़त्व

आघूर्ण अधिक होगा :

A. वृत्तीय चकती का

B. खोखले गोले का

C. ठोस गोले का।

D. वृत्तीय छल्ले का

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_nqC7uwFz6HT4
https://dl.doubtnut.com/l/_01jeYZGvkVo6


वीडियो उत्तर देखें

51. त्रिज्या R की एक डिस्क से r त्रिज्या का समके न्द्रीय

वृत्तीय भाग निकाल देने पर एक वलयाकार डिस्क बच जाती

है जिसका द्रव्यमान M है। बची हुई वलयाकार डिस्क का

जड़त्व आघूर्ण उसके  तल के  लम्बवत् तथा उसके  गुरुत्व के न्द्र

से गुजरने वाली अक्ष के  परितः होगा :

A. 

B. 

C. 

M(R2 + r2)
1

2

M(R2 − r2)
1

2

M(R4 − r4)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_01jeYZGvkVo6
https://dl.doubtnut.com/l/_7JV5IJ7Cz2aL


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M(R4 − r4)
1

2

52. एक चकती का उसकी स्वयं की अक्ष के  परितः जड़त्व

आघूर्ण I है। इस चकती का उसी के  तल में एक स्पर्शरेखीय

अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण होगा :

A. 

B. 

I
5

2

3I

https://dl.doubtnut.com/l/_7JV5IJ7Cz2aL
https://dl.doubtnut.com/l/_b06Di5c6k2VL


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I
3

2

2I

53. किसी ठोस गोले का द्रव्यमान M तथा इसकी त्रिज्या R

है। इसमें अधिकतम सम्भव आयतन का एक घन काट लिया

जाता है। इस घन का इसके  के न्द्र से होकर गुजरती तथा

इसके  किसी एक फलक के  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व

आघूर्ण होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_b06Di5c6k2VL
https://dl.doubtnut.com/l/_UgZrVjnngHXv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1
MR2

16√2π

4MR2

9√3π

4MR2

3√3π

MR2

32√2π

54. किसी बिन्दु,  पर एक बल,

 लग रहा है, तो  का वह मान

→
r = 2 î − 6ĵ − 12k̂

→
F = αî + 3ĵ + 6k̂ α

https://dl.doubtnut.com/l/_UgZrVjnngHXv
https://dl.doubtnut.com/l/_nfk7CpONHlih


जिसके  लिये मूल बिन्दु के  परितः कोणीय संवेग संरक्षित

रहेगा, है :

A. 

B. 

C. 0

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nfk7CpONHlih


55. एकसमान पहिये पर एक नियत बल-आघूर्ण लगाने से

पहिए का कोणीय संवेग 4 सेकण्ड में  हो

जाता है। बल-आघूर्ण का परिमाण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

L0  से 4L0

3L0 /4

L0

4L0

12L0

https://dl.doubtnut.com/l/_L3G56CxSvqtL


56. यदि किसी घूमती हुई चकती की त्रिज्या एकाएक आधी

कर दी जाये जबकि उसका द्रव्यमान वही रहे, तो उसका

कोणीय वेग हो जाएगा :

A. चार गुना

B. दोगुना

C. आधा

D. अपरिवर्तित।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xk7NnWEaivnR


57. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या r का एक वृत्ताकार पतला वलय

अपनी अक्ष के  परितः स्थिर कोणीय वेग  से घूम रहा है। दो

वस्तुएँ  जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान m है, वलय के  किसी

व्यास के  विपरीत सिरों पर धीरे  से रखी जाती हैं। ऐसा करने

पर वलय का कोणीय वेग हो जाएगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

ω

ωM /(M + m)

ω(M − 2m) /(M + 2m)

ω(M + 2m) /M

ωM /(M + 2m)

https://dl.doubtnut.com/l/_KODD5NRGPjsk


वीडियो उत्तर देखें

58. एक पतली क्षैतिज वृत्तीय चकती अपने के न्द्र से होकर

गुजरती ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः घूम रही है। चकती की

परिधि के  पास किसी बिन्दु पर एक मच्छर स्थिरावस्था में है।

यदि मच्छर चकती के  व्यास के  अनुदिश चलकर दूसरे किनारे

पर पहुँ चता है तो मच्छर की यात्रा के  दौरान चकती की

कोणीय चाल :

A. लगातार घटेगी।

B. लगातार बढ़ेगी

C. पहले बढ़ेगी तथा फिर घटेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_KODD5NRGPjsk
https://dl.doubtnut.com/l/_wtAYOTzVU7Hh


D. अपरिवर्तित रहेगी।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. कोई तैराक ऊपर से पानी में कू दने से पूर्व अपना शरीर

सिकोड़ लेता है जिससे कि :

A. जड़त्व आघूर्ण बढ़ जाएगा

B. जड़त्व आघूर्ण घट जाएगा

C. कोणीय संवेग घट जाएगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_wtAYOTzVU7Hh
https://dl.doubtnut.com/l/_GFcleWN3Pj6x


D. कोणीय वेग घट जाएगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60. द्रव्यमान M तथा जड़त्व आघूर्ण I वाला पहिया रै खिक

वेग v तथा कोणीय वेग  से क्षैतिज समतल पर लुढ़क रहा

है। इसकी सम्पूर्ण गतिज ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

ω

Mv21

2

Iω21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_GFcleWN3Pj6x
https://dl.doubtnut.com/l/_bOV6PdaEzTF3


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mv2 + Iω21

2

1

2

Mv2 − Iω21

2

1

2

61. 10 किग्रा द्रव्यमान और 0.5 मीटर त्रिज्या का एक पिण्ड

बिना फिसलते हुए 2 मी/से के  वेग से लुढ़क रहा है और

इसकी सम्पूर्ण गतिज ऊर्जा 32.8 जूल है। इस पिण्ड की

विघूर्णन त्रिज्या का मान है :

https://dl.doubtnut.com/l/_bOV6PdaEzTF3
https://dl.doubtnut.com/l/_9cUHLeXYL9PL


A. 0.4m

B. 0.6m

C. 0.35m

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m
1

2√2

62. दो डिस्कों के  जड़त्व आघूर्ण आपस में बराबर हैं। ये

अपनी-अपनी ज्यामितीय अक्ष, जो इनके  समतल के  लम्बवत्

है और डिस्क के  के न्द्र से होकर गुजरती है, के  परितः क्रमशः

https://dl.doubtnut.com/l/_9cUHLeXYL9PL
https://dl.doubtnut.com/l/_NecDuuVzOf0m


 तथा  कोणीय वेग से घूर्णन कर रही हैं। इनको एक-

दूसरे के  सम्मुख इस प्रकार सम्पर्क  में लाया जाता है कि,

इनकी घूर्णन अक्ष संपाती हो जाती हैं। इस प्रक्रम में ऊर्जा

हानि होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ω1 ω2

I(ω1 + ω2)21

2

I(ω1 − ω2)21

4

I(ω1 − ω2)2

(ω1 − ω2)21

8

https://dl.doubtnut.com/l/_NecDuuVzOf0m


63. द्रव्यमान m तथा त्रिज्या R का एक ठोस गोला अपने

व्यास के  परितः घूर्णन कर रहा हैं उसी द्रव्यमान तथा उसी

त्रिज्या का एक ठोस बेलन भी अपनी ज्यामितीय अक्ष के

परितः घूर्णन कर रहा है। यदि बेलन की कोणीय चाल, गोले

से दोगुनी है तो इनकी घूर्णन गतिज ऊर्जाओं का अनुपात

 होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Eगोला /Eबेलन

1: 4

3: 1

2: 3

1: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_NecDuuVzOf0m
https://dl.doubtnut.com/l/_rCmgezNLKjln


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R का एक ठोस गोला क्षैतिज

तल पर बिना फिसले वेग v से लुढ़क रहा है। इसकी घूर्णन

तथा रै खिक गतिज ऊर्जाओं का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

2: 5

5: 2

7: 10

2: 7

https://dl.doubtnut.com/l/_rCmgezNLKjln
https://dl.doubtnut.com/l/_fmPoktVZ9awz


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65. एक नत तल क्षैतिज से कोण  बनाता है। इस नत

तल पर एक ठोस गोला विरामावस्था से बिना फिसले हुए

लुढ़कता है। गोले का रै खिक त्वरण होगा :

A. g/3

B. 5g/7

C. 2g/3

D. 5g/14

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_fmPoktVZ9awz
https://dl.doubtnut.com/l/_n1I5NoSxRR1m


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

66. त्रिज्या R, द्रव्यमान M तथा  जड़त्व आघूर्ण वाली एक

गोलाकार एकसमान वस्तु क्षैतिज से कोण  बनाती नत

समतल पर बिना फिसले लुढ़क रही है। उसका त्वरण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

I

θ

g sin θ

1 + (I /MR2)

g sin θ

1 + (MR2 /I)

g sin θ

1 − (I /MR2)

g sin θ

1 − (MR2 /I)

https://dl.doubtnut.com/l/_n1I5NoSxRR1m
https://dl.doubtnut.com/l/_O1LBV2gAtzta


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

67. एक ठास बलन (द्रव्यमान m, त्रिज्या R) के  कोण  पर

झुके  नत समतल पर बिना फिसले लुढ़कने पर त्वरण तथा

बिना लुढ़के  फिसलने पर त्वरण का अनुपात होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

θ

7: 5

5: 7

2: 3

2: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_O1LBV2gAtzta
https://dl.doubtnut.com/l/_8Z53nZFSfEZo


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

68. समान द्रव्यमान व समान त्रिज्या का एक ठोस गोला, एक

ठोस बेलन, एक चकती तथा एक खोखला बेलन एक नत

चिकने तल पर बिना फिसले, समान ऊँ चाई से एक साथ

लुढ़काए जाते हैं, तो नीचे सबसे पहले पहुँ चेगा :

A. खोखला बेलन

B. ठोस गोला

C. ठोस बेलन

https://dl.doubtnut.com/l/_8Z53nZFSfEZo
https://dl.doubtnut.com/l/_qMTzke7dU2Hp


D. चकती।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

69. स्वतन्त्र घूर्णन कर रहे दो पिण्डों A तथा B के  जड़त्व-

आघूर्ण क्रमशः  और

उनके  कोणीय संवेग बराबर हैं। यदि उनकी गतिज ऊजाएँ

 हैं, तो :

A. 

IA  तथा IB  हैं (IA > IB)

KA  तथा KB

KA = KB

https://dl.doubtnut.com/l/_qMTzke7dU2Hp
https://dl.doubtnut.com/l/_76Ddleuf0PbA


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KA > KB

KA < KB

KA = 2KB

70. तीन पिण्ड, A : (एक ठोस गोला), B : (एक पतली

वृत्ताकार चकती) तथा C : (एक वृत्ताकार छल्ला), जिनमें

प्रत्येक का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है, समान कोणीय चाल

 से अपनी सममिति अक्षों के  परितः चक्रण कर रहे हैं। इन्हेंω

https://dl.doubtnut.com/l/_76Ddleuf0PbA
https://dl.doubtnut.com/l/_OQC3IAuhH0dE


विरामावस्था में लाने के  लिए किए जाने वाले आवश्यक

कार्यों (W) के  लिए कौन-सा सम्बन्ध सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

WB > WA > WC

WA > WB > WC

WC > WB > WA

WA > WC > WB

https://dl.doubtnut.com/l/_OQC3IAuhH0dE


71. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R के  तीन वलयों को चित्र के

अनुसार व्यवस्थित किया गया है। निकाय का YY' अक्ष के

सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

3MR2

MR23

2

5MR2

MR27
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Enw3cahywfGk


उत्तर देखें

72. एक घर्षण रहित घिरनी पर लिपटी डोरी से m द्रव्यमान

लटका है। घिरनी का द्रव्यमान m तथा त्रिज्या R हैं। यदि एक

समान वृत्तीय डिस्क है तो घिरनी पर डोरी के  नसलने पर

द्रव्यमान m का त्वरण होगा : -

A. g

B. 

C. 

D. 

g
2

3

g

3

g
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Enw3cahywfGk
https://dl.doubtnut.com/l/_r65Z1iesMGrZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

73. पथ्वी के  के न्द्र से दू री r पर परिक्रमा करते एक उपग्रह

का कक्षीय कोणीय संवेग L है। यदि दूरी को बढ़ाकर 16r कर

दिया जाए तो कक्षीय कोणीय संवेग होगा :

A. 12L

B. 4L

C. 8L

D. L/4

https://dl.doubtnut.com/l/_r65Z1iesMGrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kMOd2HcCpqfa


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

74. एक ठोस गोला लोटन गति में है। लोटन गति में वस्तु की

स्थानान्तरीय गतिज ऊर्जा  के  साथ-साथ घूर्णी गतिज

ऊर्जा  भी होती है। गोले के  लिए 

का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

(Kt)

(Kr) Kt : (Kt + Kr)

10: 7

5: 7

7: 10

https://dl.doubtnut.com/l/_kMOd2HcCpqfa
https://dl.doubtnut.com/l/_qLKCVcE366Eo


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 5

75. पृथ्वी तल से एक पिण्ड A को सीधी रेखा में पृथ्वी तल के

अनुदिश नियत वेग से चलाया जाता है, दू सरे पिण्ड B को

उर्ध्वाधरतः ऊपर फें का जाता है जो कु छ ऊँ चाई पर जाकर

वापस पथ्वी पर आता है, तीसरे पिण्ड C को कु छ कोण पर

प्रक्षेपित किया जाता है जो परवलयाकार मार्ग लेता है। पृथ्वी

के  के न्द्र के  परितः कोणीय संवेग सरक्षित होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_qLKCVcE366Eo
https://dl.doubtnut.com/l/_JxqltwgtE6ti


A. के वल B का

B. B तथा C दोनों का

C. A, B तथा C तीनों का

D. किसी का भी नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

76. कोणीय वेग  से घूमता हुआ द्रव्यमान m तथा त्रिज्या r

का एक घेरा खुरदरे क्षैतिज सतह पर रखा जाता है। घेरे  के

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_JxqltwgtE6ti
https://dl.doubtnut.com/l/_4PL45ZpmOMoT


कें द्र का प्रारम्भिक वेग शून्य है। जब घेरा फिसलना बन्द

करेगा, तब घेरे  के  के न्द्र का वेग होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

rω0

4

rω0

3

rω0

2

rω0

https://dl.doubtnut.com/l/_4PL45ZpmOMoT


77. द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R की एकसमान डिस्क एक

क्षैतिज अक्ष पर स्थित है। एक द्रव्यमान m का पिण्ड द्रव्यमान

रहित डोरी जो कि डिस्क की परिधि पर लिपटी हुई है, से

ऊर्ध्वाधरतः लटक रहा है। गिरते हुए पिण्ड (m) का त्वरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g
2M

Mm

g
2m

M + 2m

g
M + 2m

2M

g
2M + m

2M

https://dl.doubtnut.com/l/_kVALbrTWnhGw


वीडियो उत्तर देखें

78. त्रिज्या 2 मीटर की एक घिरनी को उसके  स्पर्शज्यीय बल

 न्यूटन लगाकर अक्ष के  परितः घुमाया

जाता है। यदि घूर्णन अक्ष के  परितः घिरनी का जड़त्व आघूर्ण

10 किग्रा मीटर  है तो गति की दिशा विपरीत होने से पूर्व

घिरनी द्वारा लगाए गये चक्करों की संख्या होगी :

A. 6 से कम

B. 6 से अधिक

C. 9 से अधिक

D. 3 से कम

F = 20t − 5t2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kVALbrTWnhGw
https://dl.doubtnut.com/l/_bOdGGBes5XBO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

79. त्रिज्या R एवं द्रव्यमान m के  एक एकसमान खोखले

बेलन के  चारों ओर एक द्रव्यमानहीन डोरी से एक द्रव्यमान

m लटका है । यदि डोरी बेलन पर फिसलती नहीं है, तो छोड़े

जाने पर द्रव्यमान के  गिरने का त्वरण होगा : 

A. g

B. 
2g

3

https://dl.doubtnut.com/l/_bOdGGBes5XBO
https://dl.doubtnut.com/l/_mDh36HpTmr7n


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

g

2

5g

6

80. द्रव्यमान 50 किग्रा तथा त्रिज्या 0.5 मीटर का एक ठोस

बेलन एक क्षैतिज अक्ष के  परितः घूमने के  लिए स्वतन्त्र है।

एक द्रव्यमान रहित डोरी के  एक सिरे को बेलन से लगाकर

इसे बेलन पर लपेटा जाता है तथा दूसरा सिरा

https://dl.doubtnut.com/l/_mDh36HpTmr7n
https://dl.doubtnut.com/l/_tvRQBqYZJSrK


स्वतन्त्रतापूर्वक लटकता है। कोणीय त्वरण 

उत्पन्न करने के  लिए डोरी में आवश्यक तनाव होगा :

A. 157 न्यूटन

B. 25 न्यूटन

C. 50 न्यूटन

D. 78.5 न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2चक्कर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_tvRQBqYZJSrK

